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1.  Загальна частина

1.1.
Самостійна робота студентів з дисципліни «Контролінг» організується відповідно до навчального плану за фахом «Менеджмент організацій» і містить у собі:

а)
проведення практичних занять в обсязі 32 години (Перелік практичних занять і їхня тематика приводяться в табл. 2.1.);

б)
самостійну роботу студентів в аудиторіях під керівництвом викладача в обсязі годин (Зміст цієї роботи приводиться в табл. 2.1.);

в)
самостійну роботу студентів з літературою, індивідуальним завданням викладача за власним планом.

1.2.
Студенти заочники вибирають номер свого варіанту відповідно до завдання виданого викладачем.
1.3.
Основна задача самостійної роботи з дисципліни – закріплення знань, отриманих студентом у процесі конспектування лекцій викладача й вивчення літератури.

1.4.
По кожній темі дисципліні (див. робочу програму) передбачено виконання 1– 2 практичних занять. Крім вирішення задач на кожному занятті викладач повинен провести опитування з теоретичної частини прочитаних їм лекцій і законспектованої самостійно студентами одній з тем дисциплін. 

1.5.
Усього студент самостійно повинен вивчити шість тем дисциплін, перелік яких приводиться в розділі 2.1.

2.
Методичні вказівки до проведення практичних занять

2.1.
Тематика практичних занять наведена в табл. 2.1
Таблиця 2.1 – Тематика практичних занять

	№ тижня
	Тематика практичних занять, контрольних робіт й індивідуальної теми
	Кількість годин

	I
	а)  Тестування по темі «Ціна і собівартість»

б) Задача № 1 – Вибір оптимального варіанта в бізнесі
	2

	II - III
	Задача № 2, 3, 4 і 5. Класифікація витрат. 

Задача № 6, 7, 8. Прийом теми № 1 – Сутність стратегічного і операційного контролінгу. Поняття, завдання та відмінності управлінського і фінансового обліку.
	4

	IV
	Задача № 9, 10. Розрахунок собівартості продукції.

Калькуляція собівартості. 
	2

	V - VI
	Задача № 11, 12, 13 ,14, 15, 16. Попроцесна система калькулювання. Контрольна робота № 1. 

Прийом теми № 2 –  Структура собівартості, склад її статей та елементів.
	4

	VII
	Задача № 17, 18, 19. Облік матеріальних ресурсів (ФІФО, ЛІФО і середньозважена вартість).

Прийом теми № 3 – Достоїнства і недоліки бюджетування. 
	2

	VIII
	Задача № 20, 21, 22, 23. Розрахунок ставки накладних витрат. Методи розподілу накладних витрат.
	2

	IV - X
	Задача № 24, 25. Облік витрат по відхиленнях. Контрольна робота № 2. 

Прийом теми № 4  – Облік відповідальності на основі стандартних витрат.
	4

	XI - XIII
	Задача № 25 – 38. Розрахунок беззбиткового обсягу виробництва й продажів. Розрахунок ціни й вибір структури продажів. Графік прибутку і обсягу для декількох виробів. Прийом теми № 5 – Структура та місце служби контролінгу на підприємстві. 
	6

	XIV - XV
	Задача № 39, 40, 41, 42. 

Прийняття управлінських рішень. 
	4

	XVI
	Підсумкове заняття. Підготовка до іспиту. 
	

	
	Разом
	32


2.2. Зміст практичних занять і рекомендована література
Практичне заняття № 1
Тема: Вибір оптимального варіанта в бізнесі
План заняття:

1. Тести по темі: Ціни і собівартість продукції (див. додаток А).
2. Вирішення задачі № 1. 

Задача № 1
Визначити число відвідувачів кафе, щоб забезпечити його беззбиткову роботу.
Вихідні дані:

1. Комунальні витрати, оренда, зарплата персоналу кафе й т.п. - 800 грн. на місяць.

2. У середньому на одного відвідувача слід у день зробити закупівлю продуктів на суму - 5 грн. 


Необхідно накреслити графік залежності витрат від числа відвідувачів, пояснити поняття «ціна» при числі відвідувачів відповідно 50, 100, 150, 200, 250, 300. 


Література: [3].

Практичне заняття № 2, 3
Тема: Класифікація витрат
План заняття:

1. Вирішення задач № 2 - 8. 

2. Прийом теми № 1 – Сутність стратегічного і операційного контролінга. Поняття, завдання та відмінності управлінського й фінансового обліку.

З метою аналітичного і виробничого обліку витрати обов’язково треба розподіляти на дві основні категорії:

· постійні або змінні – залежно від того, чи змінюються витрати у разі зміни обсягу виробництва;

· прямі або непрямі – залежно від того, пряме чи ні відношення витрат щодо певного виду продукції.

Мета першої класифікації – проведення аналізу беззбитковості й пов’язаних з ним показників, а також оптимізації структури продукції, що виробляється. 

Друга класифікація – розгляд питання щодо факту віднесення витрат на певний вид продукції.

Крім цього, треба уяснити, що таке витрати, які приймаються і які не приймаються при розрахунках управлінських рішень, а також, що таке маржинальні витрати і доходи, релевантні і безповоротні.

Задача № 2
У  системі обліку витрат компанії реєструються наступні витрати:

1. Вартість мастильних матеріалів для верстатів.

2. Вартість придбання ліцензій.

3. Сума амортизації машин й устаткування.

4. Вартість хімікатів, використаних у лабораторії.

5. Комісійні збори, виплачувані персоналу по збуту.

6. Зарплата секретаря директора.

7. Торговельні знижки.

8. Відпускні для операторів верстатів.

9. Зарплата охорони складу сировини.

10.  Плата за послуги за рекламу.

11.  Орендна плата за склад готової продукції.

12.  Зарплата співробітника лабораторії.

13.  Страховка приміщень.

14.  Зарплата контролера цеху.

15.  Вартість стрічок для друкарських машинок у головному корпусі.

16.  Вартість спеціального захисного одягу для операторів.

Потрібно: 

1.
Розташувати зазначені витрати по категоріях:

-  виробничі накладні витрати;

-  витрати на реалізацію продукції;

-  адміністративні накладні витрати;

-  витрати на наукові дослідження.

2.
Указати дві причини, за яких зарплата виробничого персоналу повинна бути віднесена до постійних витрат, а не змінних.

Задача № 3
Якщо фактичний випуск продукції нижче, ніж запланований, яка, на Вашу думку, з перерахованих нижче категорій витрат також буде нижче запланованих?

а) Сукупні змінні витрати.

б) Сукупні постійні витрати.

в) Змінні витрати на одиницю продукції.

г) Постійні витрати на одиницю продукції.

Задача № 4
Категорії:

1)
безповоротні;

2)
інкрементні (приростні);

3)
змінні;

4)
постійні;

5)
напівзмінні;

6)
напівпостійні;

7)
регульовані;

8)
нерегульовані;

9)
вменені;

Компанія робить одяг і реалізує його в роздрібній торгівлі. Необхідно ознайомитися з п. 1-9 і визначити, до якої категорії відносяться витрати: 

1. Фірма розглядає питання про продаж застарілого верстата. Залишкова вартість верстата - 20 000 грн. Вирішуючи, продавати або не продавати верстат за 20 000 грн. Ви повинні відносити їх у розрахунок  як витрати ...……….......

2. На додаток до застарілого верстата фірма може орендувати новий. Він буде обходитися їй в 3000 грн. При аналізі динаміки росту витрат плата за оренду розглядається як витрати ...…………......

3. Для того щоб забезпечити експлуатацію устаткування, можливі два альтернативних курси дії (два варіанти оплати праці). 

Перший варіант: операторові виплачується основна зарплата або невелика сума залежно від кількості виготовленої продукції. У цьому випадку вартість роботи оператора є витрати ...……………
4. Другий варіант: фірма може виплачувати операторам однакові оклади. При цьому вона буде використовувати один верстат - при низькому обсязі виробництва, два верстати - при збільшенні обсягу виробництва, три верстати - якщо обсяг виробництва досягає піку.

Ці витрати відносяться до......…………

Прийняті та не прийняті до розрахунку витрати і доходи 

При виборі певного рішення необхідно з'ясувати, які витрати  мають відношення до даної проблеми, а які - ні, тобто, які варто взяти до уваги.

Прийняті в розрахунок витрати і доходи - це ті майбутні витрати й доходи, які піддані впливу прийнятого рішення, до не прийнятих в розрахунок витрат і доходів відносять ті, які не залежать від прийнятого рішення.

Задача № 5
Компанія кілька років назад закупила сировину на суму 100 грн., але виявилося, що неможливо збути цю сировину або використати в майбутньому, тому що на неї надійшов тільки один запит від покупця, що придбає готову продукцію із цієї сировини за ціною 250 грн. за одиницю.

Додаткові витрати на переробку сировини на одиницю становлять 200 грн.

Чи доцільно компанії приймати замовлення за ціною 250 грн.?

Література: [6].

Приростні (інкрементні) й маржинальні (граничні) витрати і доходи

Маржинальні витрати й доходи являють собою додаткові витрати й доходи на одиницю продукції, а приростні (інкрементні) являють собою додаткові витрати (доходи), які виникають у результаті виготовлення або продажу групи додаткових одиниць продукції.

Якщо маржинальні витрати на додаткову одиницю більше середніх витрат – робити цю одиницю не можна, тому що витрати на одиницю більше доходу на одиницю.

Задача № 6
Програма збуту компанії на поточний рік:

1. Виторг від реалізації, грн.

- 1000 000

       (реалізовано 50 000 штук за ціною 20 грн.)

        у тому числі змінні

- 5 грн./од.
2. Торговельні витрати:

-  витрати на рекламу, грн.

- 100 000

-  зарплата працівників збуту, грн.

- 80 000

-  відрядні








- 50 000

-  оренда торговельного устаткування приміщення

- 10 000

Керівництво розглядає питання про створення в наступному році нової території збуту. Передбачається збільшити витрати на рекламу на 30% й ввести в штат додаткову посаду продавця із зарплатою 15 000 грн. у рік. Крім того, очікується підвищення відрядних на 10% у рік.

Обсяг продажу на новій території передбачається 10 000 штук у рік.

Чи треба компанії створювати новий район для збуту?

Рішення вимагає аналізу інкрементних доходів і витрат, які можуть з'явитися в результаті створення нової території збуту.

Задача № 7. Релевантні й додаткові витрати

Фінансовий рік компанія встановила з 1.09 по 31.08 і підготувала наступну програму збуту.

Передбачуваний обсяг продажів 3 200 тис. грн.

Через 10 днів з’ясувалося, що програма була занадто оптимістичною і по розрахунках у зв'язку зі зниженням збуту продажів на 20% річний обсяг продажів зменшиться.

Необхідно зрівняти діючий і передбачуваний кошторис витрат (у грн. та в %) у формі калькуляції по наведених витратах.
Структура витрат:

1. Основні матеріали





- 32%

2. Зарплата основних працівників



- 18%

3. Виробничі накладні витрати

-  змінні






- 6%

-  постійні






- 24 %

4.
Адміністративні  витрати й витрати на збут


-  змінні






- 3%


-  постійні







- 7%

5.
Прибуток






- 10%

                                                Разом                                - 100%
Безповоротні та вмененні витрати. Витрати, що враховують при прийнятті рішень

Задача № 8
Марія взяла в оренду магазин, при цьому первісний внесок склав 5000 грн. Крім того, щорічно за оренду будуть виплачуватися 5000 грн. Якщо договір про оренду анулюється, то первісний внесок у сумі 5000 грн. губиться. Марія планує використати магазин для продажу одягу й оцінює торгівлю на наступні 12 місяців у такий спосіб:
-  обсяг продажів без ПДВ, грн.


-  100 000
-  собівартість реалізованої продукції, грн.
-  50 000
-  зарплата, грн.





-  12 000
-  оренда й первісний внесок, грн.


-  10 000 (5000 + 5000)
-  комунальний податок, грн.



-  13 000
-  інші витрати, грн.




-  2000
Разом                                                                 -  87 000    

Прибуток






-  13000

У цих даних відсутні витрати, пов'язані з діяльністю Марії, але підрахували, що половину свого часу вона приділяє бізнесу. Вона ще не вирішила, продовжувати здійснювати ці плани чи ні. Вона може здати в оренду магазин своєму другові за 550 грн./ місяць.

Література: [6].

Практичне заняття № 4
Тема: Розрахунок собівартості продукції. 

Калькуляція собівартості
План заняття:

1. Задача № 9 і 10. 

Собівартість є основним якісним показником роботи підприємства.

Склад витрат, які формують собівартість продукції, повинен відповідати Положенню (стандартам) бухгалтерського обліку №16 «Витрати».

Відповідно до цього до складу витрат підприємства включаються:

· прямі матеріальні витрати;

· витрати на оплату праці;

· відрахування на соціальні потреби;

· амортизація основних фондів;

· інші витрати.

«П(с) БУ» розглядають такі методи калькулювання: простий, за замовленнями, за процесами і нормативний.
Задача № 9
На підприємстві виконується замовлення № 123. Ставка виробничих накладних витрат розраховується на 1 год. праці основних робітників наприкінці кожного місяця.

По цьому замовленню наприкінці місяця є така інформація:

Таблиця 2.2 – Вихідні дані 

	Показники
	Цех А
	Цех Б

	1. Видано матеріалів зі складу:

-   матеріали Х
-   матеріали Y
	400 кг.

–
	–
300 кг.

	2. Відпрацьовано основними робітниками
	76 год.
	110 год.

	3. Ставка зарплати за 1 год.
	4,5 грн.
	4,0 грн.

	4. Повернення матеріалів на склад
	–
	30 кг.

	5. Виправлення браку
	3 год.
	–

	6. Псування матеріалів (брак)
	–
	5 кг. мат. Y


Інформація про результати діяльності за місяць у цілому по підприємству:

Таблиця 2.3 – Результати діяльності підприємства за місяць, грн.
	Показники
	Цех А
	Цех Б

	1. Основні матеріали, видані зі складу
	6500
	13 730

	2. Основні матеріали, повернуті на склад
	135
	275

	3. Праця основних робітників по ставці зарплати
	9000
	11 200

	4. Праця допоміжних робітників по ставках зарплати
	2420
	2960

	5. Технічне обслуговування
	720
	510

	6.  Інші
	1200
	2150

	7.  Мастильні та миючі засоби
	520
	680


На виправлення дефекту витрачено 20 год.

Ціни на матеріали визначаються наприкінці кожного місяця на основі середньозваженої ціни. 

Є наступна інформація про рух матеріальних запасів за місяць:

Таблиця 2.4 – Рух матеріальних запасів за місяць

	Показники
	Матеріал Х
	Матеріал Y

	1. Початковий запас


	1050 кг

(вар-ть 529,75)
	6970 кг

(вар-ть 9946,5)

	2. Закупівля


	600 кг по 0,5 грн./кг

500 кг по 0,5 грн./кг

400 кг по 0,52 грн./кг
	16000 кг. по 1,46 грн. /кг

	3. Видача зі складу
	1430 кг
	8100 кг

	4. Повернення на склад
	
	30 кг


Необхідно:

1. Методом середньозваженим визначити ціни на матеріали.

2. Розрахувати для підрозділів Х і Y ставки накладних витрат на основі  інформації про результати роботи підприємства.

3. Розрахувати собівартість робіт із замовлення № 123.

Задача № 10. Розрахунок собівартості замовлення

Для покупця необхідно виконати два замовлення. Прямі витрати становлять:

Таблиця 2.5 – Прямі витрати

	Показники
	Замовлення 50
	Замовлення 57

	1. Витрати основних матеріалів, грн.
	154,0
	108,0

	2. Праця основних робітників, год.
	Цех А - 20,0

Цех Б - 12,0

Цех В - 10,0
	Цех А - 16,0

Цех Б - 10,0

Цех В - 14,0

	3. Погодинні ставки заробітної плати, грн.
	Цех А

3,8
	Цех Б

3,5
	Цех В

3,4

	4. Ставка накладних витрат, грн. /год.
	12,86
	12,40
	14,02



Необхідно: 

Розрахувати собівартість по кожному замовленню та ціну (25 % рентабельності) реалізації.

Література: [7].

Практичне заняття № 5, № 6
Тема: Попроцесна система калькулювання витрат
План заняття: 
1.
Вирішення завдань № 11, 12, 13, 14, 15, і 16.

2.
Прийом самостійної теми № 2 - Структура собівартості, склад її статей та елементів.

3.
Контрольна робота № 1.

Приклад. Зміна собівартості в системі попроцесної калькуляції витрат на виробництво
           Процес А                                                                        Процес В
                                                        Передано на 

  процес В - 3000 

                                           Передано на 

                                                 процес C - 6500

                                                 Процес C
                                                                                   Передано на склад - 12500

Рис. 2.1 – Зміна собівартості
Задача № 11. Облік незавершеного виробництва

Виріб виготовляється на двох процесах. Для розрахунку собівартості одиниці є наступна інформація:

Таблиця 2.6 – Вихідні дані

	Показники
	Цех А
	Цех Б

	1. Незавершене виробництво на п/періоду, од.
	Немає
	Немає

	2. Продукція, введена в процес А, од.
	14 000
	–

	3. Продукція, закінчена та переведена на процес Б, од.
	10 000
	10 000

	4. Незавершене виробництво на кінець періоду, од.
	4000
	1000

	5. Витрати на матеріали, грн.
	70 000
	36 000

	6. Вартість обробки, грн.
	48 000
	57 000

	7. Продукція, доставлена на склад готової продукції, од.
	–
	9000

	8. Собівартість продукції після процесу А
	–
	90 000


Задача № 12
Однорідний продукт виготовляється у триступінчастому виробництві.

Витрати та випуск продукції характеризують наступні дані:

Таблиця 2.7 – Вихідні дані

	Стадії
	Запуск сировини, кг
	Вихід продукції, кг

	1
	160 000
	150 000

	2
	150 000
	140 000

	3
	140 000
	128 000


Обсяг збуту продукту склав 108 000 кг.

Витрати підприємства у звітному періоді наведені у табл. 2.8.

Таблиця 2.8 – Витрати підприємства у звітному періоді

	Види витрат
	Сума, у. од.

	Витрата сировини, у. од./кг
	0,75

	Витрати по обробці:         стадія 1 

стадія 2

стадія 3
	180 000

350 000

326 500

	Комерційні витрати
	129 600


Методом багатоступінчастої розподільної калькуляції визначити собівартість одиниці продукції кожної стадії виробництва й реалізованої продукції.

Задача № 13
Свічкове виробництво виготовляє свічі різної величини. Витрата матеріалів пропорційна обсягу свічок. За парний період витрати сировини та вихід продукції характеризуються наступними даними.

Таблиця 2.9 – Вихідні дані

	Показники
	Види свіч

	
	малі
	середні
	великі

	Обсяг свічок, см 3
	100
	200
	800

	Обсяг виробництва, шт.
	200 000
	225 000
	100 000


Загальні матеріальні витрати – 3 335 000 у. од.

Методом еквівалентної калькуляції визначити величину матеріальних витрат на кожну свічу та на їх випуск по видах.

Облік і розподіл витрат по об'єктах калькулювання 

Задача № 14

Підприємство, що приймає метод позамовної калькуляції протягом певного періоду часу має 100000 у. од. постійних загальних витрат виробництва. Заробітна плата при випуску одиниці продукту А становить 10 у. од., продукту Б – 5 у. од.
Звичайно, в даний період часу випускається 3000 од. продукту А і       4000 од. продукту Б.
Необхідно:

1.
Яка норма (процентна ставка) загальних виробничих витрат щодо прямих витрат?

2.
Яку ставку погашення витрат з виготовлення варто використати, щоб списати їх повністю, якщо програма випуску продукції за звітний період варіюється наступним чином:

–  продукт А – 1000 шт.;
–  продукт Б  – 6000 шт.

3.
Якою повинна бути сума покриття, якщо ставка погашення при зміні виробничої програми залишиться колишньою?

Задача № 15
На підприємстві за звітний період мали місце наступні витрати, у. од.:

–  вартість основних матеріалів



100 000

–  зарплата по виготовленню продукції


50 000

–  загальні витрати на матеріали



10 000

–  загальні витрати по зарплаті



20 000

–  інші загальні витрати


140 000

–  загальні витрати по збуту




30 000

–  загальні витрати з управління



90 000

Необхідно:

1. Визначити процентну ставку розподілу накладних витрат пропорційно прямим витратам.

2. Яка собівартість одиниці продукції, якщо на неї витрачається 400 у. од. на матеріали і 600 у. од. на зарплату за основну виробничу роботу з виготовлення?

3. Визначити процентні ставки розподілу загальних матеріальних витрат, інших загальних витрат виробництва й витрат на управління і збут для обрахування собівартості одиниці продукції за позамовним методом калькулювання.

Таблиця 2.10 – Бази калькулювання витрат
	Види витрат
	Бази розподілу

	Загальні матеріальні ресурси
	Вартість основних матеріалів

	Інші загальні витрати і зарплата
	Зарплата на виготовлення продукції

	Витрати по управлінню та збуту
	Сукупна величина витрат без розподіленої суми витрат по управлінню та збуту


Задача № 16. Попроцесна калькуляція

У цеху було виготовлено і передано для подальшої обробки 10 000 шт. виробів у процесі №1, а 3 000 шт. продукції залишилися неопрацьованими на кінець місяця за матеріалами на 33,3%, і по зарплаті  – 33,3%.

Необхідно:

1. Визначити собівартість еквівалентної одиниці продукції.

2. Визначити собівартість готової продукції, переданої із  процесу 1 у процес 2.

Таблиця 2.11 – Вихідні дані
	Показники
	Процес 1
	Процес 2

	
	В
	 % обробки
	Сума,

грн.
	В
	 % обробки
	Сума,

грн.

	1. НЗВ на початок місяця:

– напівфабрикати

– матеріали

– зарплата

– накл. витрати
	1000


	100

20

20
	2208

252

504
	2000


	100

50

50

50
	12 120

2000

636

12 272

	2. Запуск за звітний місяць
	12000
	
	
	10000
	
	

	3. Витрати за місяць:

– напівфабрикати

– матеріали

– зарплата

– накл. витрати
	
	
	24 000

14 400

28 800
	10000


	
	21 000

7000

14 000

	4. Випуск за звітний місяць
	10000
	
	
	11000
	
	

	5. НЗВ на кінець місяця:

– напівфабрикати

– матеріали

– зарплата

– накл. витрати
	3000
	100

33,33

33,33
	
	1000


	100

50

50

50
	


Література: [7].

Практичне заняття № 7
Тема: Облік матеріальних ресурсів (ФІФО, ЛІФО і середньозважена вартість)
План:

1.
Вирішення задач № 17, 18 і 19. 
2.
Прийом теми №  3 – Достоїнства і недоліки бюджетування.
Вартість матеріальних ресурсів, віднесена на вироби виробництва, а отже, і на собівартість продукції, залежить від вибору того чи іншого методу оцінки виробничих запасів при їхньому вибутті. Для цього використовується два основні методи:

· метод середньозваженої собівартості;

· метод ФІФО.

Перший застосовується при великій номенклатурі використовуваних у виробництві продукції матеріалів і основується на розрахунку середньої ціни на всі матеріали, за якою згодом списуються запаси на виробництво.

Другий припускає, що запаси повинні списуватися по собівартості відповідних партій у хронологічному порядку їхнього надходження.

Задача № 17
Рух матеріальних ресурсів у минулому місяці характеризується наступними показниками:

Таблиця 2.12 – Рух матеріальних ресурсів

	Показники
	Кількість, од.
	Ціна, грн.
	Сума, грн.

	Залишок на початок місяця
	800
	95
	76 000

	Надійшли протягом місяця:

1  партія

2  партія

3  партія
	1000

1000

1000
	100

105

110
	100 000

105 000

110 000

	Відпущено у виробництво
	3200
	
	

	Залишок на кінець місяця
	600
	
	


Зробити розрахунок фактичної собівартості відпущених у виробництво матеріалів і фактичної собівартості їхнього залишку на кінець місяця за допомогою трьох методів:  ФІФО, ЛІФО і середньозваженої вартості.

Умовні позначки:

ФСВ – фактична    собівартість    відпущених   у   виробництво   матеріалів, у. од.;
ЗК  –  залишок матеріалів на кінець місяця, у. од.;
СЦ –  середня ціна матеріалів, у. од.
Задача № 18
У підвідділі обліку матеріалів бухгалтерії промислового підприємства за минулий звітний період відображено наступний рух матеріалу, що показано в табл. 2.13.

Таблиця 2.13 – Рух матеріалу за минулий звітний період

	Дата
	Прихід, кг.
	Витрати, кг.
	Ціна, у. од./кг.

	15.01
	
	2300
	

	10.02
	5000
	
	3,60

	03.03
	
	1500
	

	13.04
	
	4000
	

	29.05
	
	2000
	

	19.07
	3000
	
	3,75

	11.08
	
	5500
	

	13.08
	7000
	
	3,10

	29.10
	
	500
	

	16.11
	
	1500
	


Початкові запаси на 1 січня склали 8300 кг за ціною 3 у. од./кг.

1. Знайти кінцевий залишок цього матеріалу.

2. Визначити витрати матеріалу за даний період у грошовому вимірі методами ФІФО, ЛІФО й середньозваженої вартості.

Задача № 19
Матеріал певного виду придбаний у такій послідовності:

I  партія – 750 кг по 95 грн. /кг.;
II  партія – 1000 кг по 105 грн. /кг.
Відпущено у виробництво 1300 кг.
Оцінити відпуск у виробництво матеріалу й залишок його на складі методами ФІФО й ЛІФО.

Література: [7].

Практичне заняття № 8
Тема: Розрахунок ставки накладних витрат. 
Методи розподілу накладних витрат (НВ)
План заняття: 
1. Вирішення задач №  20, 21, 22, 23.

Більшість підприємств відносять накладні витрати на продукцію, використовуючи двохступінчату процедуру. На першій ступені вони розподіляються по центрах витрат, а на другій – накопичені в центрах витрат розподіляються на продукцію. 

Механізм розподілу основується на розрахунку ставок накладних витрат.

Задача № 20. Розподіл накладних витрат, ставка НВ
Виробнича компанія використовує ставку накладних витрат (НВ) на основі машино-годин при нормальному рівні виробництва. Ставка НВ, що буде використана на початку року, становить 15 грн. на 1 маш./год.

Очікувані накладні витрати по рівнях виробництва наступні:

Рівень виробництва                                  Накладні витрати, грн.
(маш.-годин)                     

1500                                                       25 650

1650                                                       26 325

2000                                                       27 900

Необхідно:

1. Розрахувати ставку змінних НВ на 1маш./год.
2. Сукупні кошторисні постійні НВ.
3. Нормальний рівень виробництва.
4. Розмір нестачі (надлишку) відшкодування НВ, якщо фактичний час роботи верстатів склав 1700 год., а накладні витрати дорівнюють передбаченому кошторису.

Задача № 21. Розподіл накладних витрат між виробничими й обслуговуючими підрозділами

Таблиця 2.14 – Вихідні дані

	Підрозділ
	Вартість устатку-вання.,  грн.
	Площа, 

м2
	Чисель-ність

зайнятих, 

чол.
	Витрати праці основних виробн. робітників, год.
	Час роботи верстатів, маш.-год.

	1. Верстатний цех № 1
	800 000
	10 000
	30
	200 000
	100 000

	2. Верстатний цех № 2
	500 000
	5000
	20
	150 000
	50 000

	3. Складальний цех 
	100 000
	15 000
	30
	200 000
	

	4. Склад
	50 000
	15 000
	10
	
	

	5. Відділ технічного   

    обслуговування
	50 000
	5000
	10
	
	

	Разом:
	1 500 000
	50 000
	100
	
	


Є наступна інформація:

Дані про вартість                  Дані про витрати праці 

матеріалів, грн.                      з техобслуговування, год.
Верстатний цех № 1

400 000 



12 000

Верстатний цех № 1

300 000



8000

Складальний цех


100 000



5000   


Разом:


800 000



25 000

Дані про загальнозаводські накладні витрати у підрозділах заводу, грн.

Зар.плата допоміжних                   Витрати на допоміжні
         робітників                                        матеріали

Верстатний цех № 1

100 000 




100 000

Верстатний цех № 1

99 500




100 000

Складальний цех


92 500




40 000   

Склад



10 000




400

Відділ техніч. обслугов.
60 000




9000

Разом:


362 000




253 000


Витрати:

· Освітлення та опалення




–  50 000

· Орендна плата і мито




–  100 000

· Страховка устаткування




–  15 000

· Амортизація устаткування



–  150 000

· Страховка будинків




–  25 000

· Заробітна плата управлінського персоналу

–  80 000











    420 000

Усього:






  1 035 000

Таблиця 2.15 – Відомість аналізу накладних витрат

	Статті витрат
	База розподілу
	Усього, грн.
	Виробничі відділи, грн.
	Службові відділи, грн.

	
	
	
	цех № 1
	цех № 2
	складаль-ний цех
	склад
	техніч. обслугов.

	1. Заробітна плата 
	по факту
	
	
	
	
	
	

	2. Допоміжні матеріали
	по факту
	
	
	
	
	
	

	3. Освітлення та опалення
	площа
	
	
	
	
	
	

	4. Орендна плата й освітлення
	площа
	
	
	
	
	
	

	5. Страховка устаткування
	баланс. вартість устат.
	
	
	
	
	
	

	6. Амортизація устаткування
	баланс. вартість устат.
	
	
	
	
	
	

	7. Страховка будинків
	площа
	
	
	
	
	
	

	8. Зарплата АУП
	чисельність
	
	
	
	
	
	

	Усього:
	
	
	
	
	
	
	

	Перерозподіл  витрат обслуговуючого підрозділу:

склад

відділ обслуговування
	вартість виданих матеріалів

техніч. оцінка
	
	
	
	
	
	

	Усього:
	
	
	
	
	
	
	

	Час роботи верстатів і тривалість праці виробничих робітників

Ставка НВ на 1 год. верстатів

Ставка НВ на 1 основного робітника
	
	
	
	
	
	
	


Облік витрат по місцях їхнього формування

Задача № 22.

Розрахуйте собівартість внутрівиробничих послуг на основі даних обліку місць виникнення витрат і використання додаткових ставок.

За звітний період три виробничих ділянки на підприємстві користувалися послугами ремонтної майстерні. Витрати ремонтної майстерні в сумі 16 000 у. од. складаються з, у. од.:

–  зарплати за ремонтні роботи 


4000

–  одноелементних витрат на матеріали  

2000

–  накладних витрат 




10 000

Одноелементні витрати по виконанню замовлень на ремонт розподіляються по виробничих ділянках у наступних співвідношеннях (табл.2.16):
Таблиця 2.16 – Розподіл одноелементних витрат                             (%)

	              Виробнича

                                  ділянка 

Вид

одноелементних витрат
	1
	2
	3

	Зарплата за ремонтні роботи
	25
	55
	20

	Одноелементні витрати на матеріали  
	25
	65
	10


40 % накладних витрат на виконання замовлень з ремонту повинні відноситися на виробничі ділянки за допомогою базової величини «Одноелементні витрати на матеріали», а 60 % – за допомогою вихідної величини «Зарплата за ремонтні роботи».

Визначити величину витрат виробничих ділянок.

Задача № 23
Фірма має три виробничих і два обслуговуючих підрозділи. 

Сума накладних витрат, у. од.:

· виробничі підрозділи:



X – 48 000

Y - 42 000

Z - 30 000

· обслуговуючі підрозділи:


1 – 14 040

2 - 18 000 

Витрати обслуговуючих підрозділів розподілені наступним чином    (табл. 2.17):
Таблиця 2.17 – Розподіл витрат обслуговуючих підрозділів, %

	№ обслуговуючого підрозділу
	X
	Y
	Z
	1
	2

	1
	20
	40
	30
	–
	10

	2
	40
	20
	20
	20
	–


Розподілити накладні витрати обслуговуючих підрозділів і віднести їх на виробничі підрозділи.

Підрахувати загальну суму витрат.

Література: [4].

Практичне заняття № 9, 10
Тема: Облік витрат по відхиленнях
План заняття:

1. Вирішення задач № 24, 25. 

2. Прийом теми № 4 – Облік відповідальності на основі стандартних витрат.

3. Контрольна робота № 2. 

Одним із ефективних інструментів у керуванні витратами підприємства є система обліку «Стандарт-кост», в основі якої лежить принцип обліку й контролю витрат у межах установлених норм і нормативів і по відхиленнях від них.

Нормативи встановлюються заздалегідь по наступних статтях витрат:

· основні матеріали (кількість і ціна);

· праця основних виробничих робітників (відпрацьовані години і їхня вартість);

· виробничі накладні витрати (зарплата допоміжних робітників, оренда, амортизація та ін.);

· комерційні витрати (збут, реалізація, реклама).

Виявлені в поточному порядку відхилення від установлених нормативів піддаються аналізу. Це дозволяє оперативно усувати недоліки у виробництві.

Гнучкий кошторис і розрахунок відхилень по праці і матеріалах
Задача № 24
Компанія використовує систему калькулювання собівартості по нормативних витратах. Нижче наводиться інформація по продукту А, що виробляється в одному із цехів компанії:

а) нормативна виробнича собівартість одиниці продукту, грн.

Таблиця 2.18 – Вихідні дані

	Елементи витрат
	Витрати ресурсів на одиницю
	Вартість одиниці ресурсу
	Сума

	1. Основні матеріали

2. Праця основних робітників

3. Змінні н/в
	6 кг

1 година


	4 грн.

7


	24,0

7,0

3,0

	Разом загальні (сукупні змінні витрати)
	
	
	34,0


б) кошторисні постійні виробничі н/в на місяць – 100 000 грн.

в) кошторисний обсяг виробництва –  20 000 шт./місяць.

г) фактичне виробництво та витрати на 6-й місяць були наступні:

– вироблено продукту А – 18 500 шт.

– основні матеріали, закуплені 

– 113 500 кг

442 650 

і використані




 – 17 800 кг 



– праця основних робітників 






129 940

– змінні накладні витрати 






58 800

– фактичні постійні виробничі н/в 





104 000

Разом








735 390  

Необхідно:

1.
Підготувати звіт у вигляді таблиці, що показує кожний елемент витрат:

а) первісний кошторис (бюджет);

б) гнучкий кошторис;

в) фактичні витрати;

г) загальні (сукупні) відхилення.

2. Розділити відхилення по основних матеріалах і праці основних робітників.
Практичне заняття № 11, 12, 13
Тема: Розрахунок беззбиткового обсягу виробництва й продажів. Розрахунок ціни й вибір структури продажів. 
Графік прибутку і обсягу для декількох виробів
План: 
1. Вирішення задач № 25 - 38.

2. Прийом теми № 5 – Структура та місце служби контролінгу на підприємстві.

Точка беззбитковості – це обсяг випуску, при якому прибуток підприємства дорівнює нулю, тобто обсяг, за якого виторг дорівнює сумарним витратам. Іноді її називають критичним обсягом: нижче цього обсягу виробництво стає нерентабельним. Формула розрахунку така:
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 – точка беззбитковості (критичний обсяг у натуральному вираженні);

Ц –  ціна одиниці продукції;

v –  змінні витрати на одиницю продукції.
Критичний обсяг виробництва і реалізації продукції можна розрахувати не тільки в натуральному, але й у вартісному вираженні

Отб = F / (1 – V / Ц),



(2.2)
де
V –  змінні витрати на весь обсяг випуску.
Важливим аналітичним показником, призначеним для оцінки ризику, – є «запас міцності»: це різниця між фактичним і критичним обсягами випуску і реалізації (у натуральному виражені)
Кз.м. = Qф – Отб, 




(2.3)
де
Кз.м. – запас міцності;

Qф  –  фактичний обсяг випуску і реалізації продукції.

Корисно розрахувати відношення запасу міцності до фактичного обсягу (у відсотках). Ця величина покаже, на скільки відсотків може знизитися обсяг випуску і реалізації, щоб підприємству вдалося уникнути збитку.

ДО% = Кз.м. / Qф * 100%, 



(2.4)
де
ДО% — відношення запасу міцності до фактичного обсягу, %.

Запас міцності характеризує ризик підприємства: чим менше точка, тим більше ризик того, що фактичний обсяг виробництва і реалізації продукції не досягне критичного рівня Отб і підприємство виявиться у зоні збитків. 

Припущення, які лежать в основі аналізу „витрати-обсяг-прибуток”:

1. Поведінка постійних і змінних витрат може бути визначена точно і воно не змінюється протягом періоду вимірювання.

2. Змінні витрати й виторг від реалізації мають лінійну залежність від рівня виробництва.

3. Продуктивність не змінюється у середині релевантного рівня активності.

4. Змінні витрати й ціни не змінюються протягом періоду планування.

5. Структура продукції не змінюється протягом планового періоду.

6. Обсяг продажів й обсяг виробництва приблизно однакові, тобто залишки готової продукції дорівнюють нулю.

Задача № 25
Менеджер компанії розглядає проблему виробництва нового виду продукції. Можна чекати, що вона буде мати великий попит. Передбачається, що змінні витрати на виробництво одиниці продукції наступні:

–  прямі матеріальні витрати


– 18,5 грн.

–  прямі трудові витрати


– 4,25 грн. 

–  допоміжні матеріали 


– 1,10 грн.

–  комерційні витрати



– 2,8 грн.


–  інші витрати 




– 1,95 грн.

Постійні витрати за рік становлять:

–  амортизація будинків і устаткування
– 36 000 грн.

–  витрати на рекламу



– 45 000 грн. 

–  інші





– 11 400 грн.

Компанія планує продавати продукцію за ціною  55,0 грн.

Необхідно:

1. Застосовуючи маржинальний підхід, розрахувати обсяг продукції, яку повинна продати компанія, щоб:

а)  досягти критичної точки;

б)  отримати прибуток 70 240 грн.

2. Розрахувати обсяг продукції, що повинна продати компанія, щоб отримати прибуток 139 520 грн., за умови, що витрати на рекламу збільшаться на 40 000 грн.

3. Менеджер  вважає,  що обсяг продажів за рік  може досягти  15 000 шт. Скільки  можна  додатково витратити  на  рекламу,  якщо ціна одиниці продукції складе  52 грн.,  змінні  витрати  не  можуть бути зменшені  і компанія хоче отримати прибуток  251 000 грн.  при обсязі продажів 15 000 шт. продукції. 

Планування ціни й вибір структури продажів

Задача № 26
Компанія виготовляє та продає ручки, змінні витрати – 3 грн./од., постійні F. Компанія може продавати 600 тис. шт. ручок по 5 грн. і мати прибуток від цього 200 тис. грн., або продавати 350 тис. шт. по 6 грн. Яку альтернативу вибере компанія? 

Задача № 27
Компанія вийшла на ринок з дуже високою конкуренцією. Менеджер прикладає зусиль завоювати частину ринку. Ціна 5 грн. за одиницю набагато нижче більшості цін конкурентів. Змінні витрати становлять 4,5 грн. за одиницю, а постійні за рік – 600 тис. грн.

Необхідно: 

Щоб менеджер досяг успіху в завоюванні ринку, яку ціну треба встановити, щоб прибуток дорівнював 30 тис. грн.? Планується, що змінні й постійні витрати не змінилися, а обсяг виробництва – 900 тис. шт.

Задача № 28
Президент корпорації обіцяв робітником збільшити в наступному році зарплату на 10 %. Президент просить допомогти підготувати дані для обґрунтування плану виробництва продукції на наступний рік. 

Дані за звітний рік наступні: 

–  ціна за одиницю


– 80 грн.

–  змінні витрати: 


- матеріали 



– 22грн. 



- зарплата 



– 20 грн.



- загальновиробничі

– 6 грн.

–  річний обсяг виробництва

– 5000 шт.

–  постійні витрати за рік

– 51 тис. грн.


Необхідно: 

На скільки необхідно збільшити ціну продажів, щоб покрити збільшення зарплати на 10 % і зберегти рівень маржинального доходу в розмірі 40 %?
Розподіл витрат на постійні й змінні 

і побудова графіка беззбитковості

Задача № 29
Будівельна компанія зводить стандартний модуль, що продає по 30 000 грн. Витрати компанії можуть бути легко розділені на постійні й змінні складові. Кошторисні дані на наступних 6 місяців включають:




Реалізація, шт.


    Прибуток, грн.

Січень


18




70 000


Лютий


20




100 000

Березень


30




250 000

Квітень


22




130 000

Травень


24




160 000

Червень


16




40 000

Постійні витрати за 6 місяців розподілені рівномірно.

Необхідно:

1. Побудувати графік для валової реалізації, витрат і виробництва за зазначені 6 місяців, які показали б:

· точку беззбитковості в одиницях продукції та у грн.;

· сукупні постійні витрати;

· пряму змінних витрат;

· точку беззбитковості для сукупної кошторисної реалізації.

2. Компанія забезпечена низьким рівнем реалізації. Комерційний директор пояснює, знизивши ціну на модуль на 5000 грн., можна домогтися 10 % збільшення реалізації. Інші витрати залишаться незмінними. Визначити, чи повинна компанія знижувати ціну на свій виріб, щоб привернути увагу нових покупців.

Графік беззбитковості, прибутку і обсягу та валового прибутку

Задача № 30
Використовуючи наступні дані, необхідно: 

· побудувати графік беззбитковості, що показує ТБ  та область безпеки;

· побудувати графік валового прибутку (МД) і рівень чистого прибутку;

· графік прибутку й обсягу виробництва.
Вихідні дані: 

Обсяг реалізації



 – 6000 шт.

Ціна реалізації 



 – 12 грн.

Змінні витрати на одиницю

 – 7 грн.

Загальні постійні витрати

 – 20 000 грн.

Перерахуйте також недоліки аналізу беззбитковості. 

Динаміка витрат підприємства

Задача № 31
Укажіть, до постійних або змінних відносяться наступні витрати підприємства:

1)
сировина і матеріали;

2)
амортизація машин та устаткування;

3)
заробітна плата виробничого персоналу;

4)
плата за оренду складських приміщень;

5)
опалення і освітлення цехів і заводоуправління;

6)
витрати на гарантійне обслуговування і ремонт;

7)
амортизація будинків, цехів і заводоуправління;

8)
паливо та енергія на технічні цілі;

9)
витрати на рекламу;

10)
витрати на упаковку продукції.

Задача № 32
На виробничій ділянці за минулих 10 місяців при різному ступені навантаження на робочі місця здійснені наступні фактичні витрати:

Таблиця 2.19 – Фактичні витрати за звітний період
	Звітний період
	Обсяг продукції, шт.
	Фактичні витрати, тис. грн.

	Січень
	980
	4150

	Лютий
	920
	3810

	Березень
	1060
	4020

	Квітень
	1290
	5070

	Травень
	1510
	5430

	Червень
	1780
	5960

	Липень
	1820
	6890

	Серпень
	1040
	4050

	Вересень
	1120
	4420

	Жовтень
	1080
	4350


Використовуючи метод «міні-максі», побудувати рівняння загальних витрат.

Задача № 33
Підприємством випускається три види продукції: А, Б і В. Максимальна виробнича потужність підприємства розрахована на випуск 10 000 шт. продукту А, 5000 шт. продукту Б і 5000 шт. продукту В. Змінні витрати й ціни на одиницю продукції склали:

Таблиця 2.20 – Вихідні дані
	Продукт
	Змінні витрати на одиницю, грн.
	Повна собівартість одиниці, грн.
	Ціна на одиницю, грн.

	А
	20,09
	27,36
	27

	Б
	33,04
	45,16
	50

	В
	22,64
	31,01
	32


Чи треба дирекції підприємства змінювати виробничу програму? 

На якому з продуктів необхідно зосередити зусилля по виробництву та просуванню на ринку в першу чергу?

Задача № 34
Підприємство виробляє один вид продукції. Постійні витрати – 25 000 грн./місяць, змінні – 18 грн./од. Виробнича потужність підприємства – 2500 шт./міс. Бажана ціна – 32 грн.

Підприємство одержало замовлення на 1500 шт.

Прийнято рішення, що оптимізація прибутку повинна здійснюватися за рахунок зниження постійних витрат.

Необхідно визначити:

1. Мінімальну величину постійних витрат для одержання прибутку.

2. Якщо підприємство буде випускати 2500 шт. виробів на місяць, на скільки можливо за цих умов знизити ціну продажів, щоб:

· по-перше, покрити всі валові витрати;

· по-друге, не піддатися ризику банкрутства.

Графік беззбитковості зі збільшенням постійних витрат

Задача № 35
1. Районна рада, у підпорядкуванні якої перебуває територія відпочинку для відпускників біля моря, 30 тижнів на рік дозволяє відпочивати групам дітей. Дітей супроводжують няньки. Розмістити можна від шести до 15 дітей  з оплатою 600 грн. за одну людину на тиждень, як для няньок, так і для дитини.

Щотижневі витрати місцевої влади:

–  харчування




 – 125 грн. /чол.

–  електроенергія для опалення 

і готування їжі 



 – 15 грн. /чол.

–  побутові витрати



 – 25 грн. /чол.

–  автобус





 – 50 грн. /чол.

2. Оплата сезонному персоналу, що здійснює контроль та обслуговування, 55 000 грн. за 30 тижнів. Цього достатньо для персоналу, що обслуговує 6 - 10 гостей на тиждень. Але якщо гостей буде розміщатися по два і більше, то на весь 30-тижневий період залучається додатковий персонал, із загальною оплатою 1000 грн. на тиждень.

3. Орендна плата – 20 000 грн., а додаткові витрати з утримання території будинку відпочинку – 5000 грн. на рік.

Необхідно: 

1. Указати п'ять допущень при аналізі беззбитковості.

2. Використовуючи відповідні цифри, скласти таблицю таким чином, щоб показати точку беззбитковості.

3. Накреслити діаграму для ілюстрації Вашої відповіді по пункту 2.

Розрахунок точок беззбитковості при різних варіантах номенклатури реалізованих виробів і прийняття рішення про припинення виробництва

Задача № 36
Компанія робить три вироби, витрати й надходження від реалізації яких наведені нижче в грн. на одиницю.

Виріб 1        Виріб 2       Виріб 3 

· Ціна реалізації


   2,92

   1,35

   2,83

· Змінні витрати


   1,61

   0,72

   0,96

· Постійні витрати:




–  індивід. по кожному виробу
0,49
   0,35

   0,62

–  загальні



    0,46
   0,46

   0,46

· Обсяги виробництва
98,2
   42,1

   111,8 

Необхідно:

1. Розрахувати точки беззбитковості реалізації виробів компанією при даній номенклатурі реалізованих виробів.

2. Кількість виробу 2 при точці беззбитковості.

Неграфічний аналіз беззбитковості

Задача № 37
Магазин продає 25 000 пар взуття на рік.

Ціна реалізації 1 пари взуття 
– 40 грн.

Закупівельна ціна 1 пари взуття 
– 25 грн.

Сукупні постійні витрати за рік:

· зарплата
- 100 000 

· реклама
- 40 000 

· інші постійні витрати
- 100 000 

Необхідно: 
1.
Визначити ТБ і зону безпеки для пар реалізованого взуття.

2.
Припустимо, що було продано 20 000 пар взуття на рік. Розрахувати чистий дохід (збитки) магазину.
3.
Якби за реалізацію однієї пари взуття були введені комісійні в розмірі 2 грн., то скільки пар взуття потрібно було б реалізувати щорічно, щоб одержати чистий дохід у сумі  10 000 грн.?

4.
Припустимо, на наступний рік передбачається провести додаткову рекламну компанію, що обійдеться в 20 000 грн., у той же час ціни реалізації повинні бути збільшені на 12 %. Якою була б ТБ?
Графік прибутку і обсягу виробництва для декількох виробів

Задача № 38
Компанія підготувала кошторис на наступні 12 місяців, протягом яких вона має намір продавати чотири різні вироби, дані по яких становлять:

Таблиця 2.21 – Вихідні дані 

	Продукт
	Реалізація, тис. шт.
	Ціна за од., грн.
	Змінні на од., грн.

	А
	10
	20
	14,0

	Б
	10
	40
	8,0

	В
	50
	4
	4,2

	Г
	20
	10
	7,0


Постійні витрати – 240 000 грн. на рік.

Необхідно:

1.
Розрахувати сукупний (маржинальний) прибуток, зароблений кожним виробом і сумарний прибуток від них.

2.
На основі отриманих даних побудувати графік прибутку і обсягу виробництва.

3.
Прокоментувати отримані результати і визначити точку беззбитковості.

Література: [8] .

Практичне заняття № 14, 15
Тема: Прийняття управлінських рішень
План: 
1. Вирішення задач № 39, 40, 41 і 42.

Оцінка рішення про прийняття додаткового замовлення за ціною, нижчою від собівартості

Задача № 39
Підприємство має пакет замовлень на 1000 шт. за ціною 15,0 тис. грн. на загальну суму 15 млн. грн., що повинно забезпечити йому прибуток у розмірі 3 млн. грн. Собівартість цих 1000 шт. за планом 12,0 млн. грн., у тому числі постійні витрати – 6,0 млн. грн.

Протягом року фактичний обсяг реалізації продукції значно зменшився й за прогнозами менеджерів буде меншим (див. свій варіант).

Щоб уникнути збитків, підприємство погодилося продати «n» виробів (див. табл. 2.22) за ціною Цi (див. табл. 2.22).

При цьому підприємство повинне додатково витратити на конструкторсько-технологічну підготовку продукції 0,5 млн. грн.

Чи вигідно це підприємству?
Таблиця 2.22 – Варіанти для виконання задачі
	Показники
	Варіанти

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1. Ціна виробу нового замовлення, грн.
	110
	112
	114
	116
	118
	120
	98
	96
	100
	106

	2. Кількість  додатково придбаних виробів, шт.
	300
	308
	310
	320
	315
	290
	280
	270
	307
	309

	3. Додаткові витрати, млн. грн.
	0,51
	0,52
	0,53
	0,54
	0,56
	0,58
	0,6
	0,61
	0,62
	0,63


Вибір варіанта машин і устаткування

Задача № 40
Одним з напрямків пошуку резервів скорочення витрат на виробництво продукції і збільшення прибутку є вибір і заміна устаткування.

Допустимо, що виконати яку-небудь операцію або процес можна одним із трьох варіантів – на верстаті з ручним керуванням,  на напівавтоматі та автоматі.

Таблиця 2.23 – Задачу необхідно вирішити графічним й аналітичним

       способами

	Варіант
	Постійні витрати на весь випуск, тис. грн.
	Змінні витрати на виріб, тис. грн.

	1
	1000
	2,0

	2
	3000
	1,0

	3
	6000
	0,2


Обґрунтування структури товарної продукції

Задача № 41

Важливим джерелом резервів збільшення суми прибутку є оптимізація структури товарної продукції, тобто збільшення частки тих виробів, які приносять більший прибуток підприємству. Однак треба мати на увазі, що керівництво ніколи не зведе свою виробничу програму тільки до одного єдиного дохідного виробу або послузі, щоб мінімізувати імовірність банкрутства у зв'язку зі зміною кон'юнктури ринку (див. таблицю 2.24).
Таблиця 2.24 – Вихідні дані для виконання задачі

	Вироби
	Відпускна ціна, грн.
	Змінні витрати на одиницю, грн.
	Питома вага в % по варіантах

	
	
	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	800
	600
	50
	30
	52
	32
	54
	36
	38
	40
	40
	40
	40

	B
	1200
	800
	30
	20
	32
	18
	26
	24
	22
	32
	34
	36
	38

	C
	1800
	1200
	20
	40
	16
	42
	20
	20
	20
	10
	10
	10
	20

	D
	2000
	1200
	-
	10
	-
	8
	-
	20
	-
	18
	-
	14
	-

	Постійні витрати, тис. грн.
	1000
	1100
	1050
	950
	1200
	1150
	1160
	1170
	1180
	1190
	1210

	Виторг від реалізації, млн. грн.
	5,6
	5,65
	5,7
	5,8
	5,9
	6,0
	6,1
	6,2
	6,3
	6,4
	6,5


Вибір варіанта технології виробництва

Задача № 42
Варіант А

Компанія здобуває деталі, робить зборку готових виробів, а потім їх продає. Витрати при цьому становлять:

Таблиця 2.25 – Вихідні дані для виконання задачі

	Витрати
	Варіанти

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Постійні на рік, млн. грн.
	40,0
	40,1
	40,2
	40,3
	40,4

	Змінні на одиницю, тис. грн.
	17
	16,9
	17,1
	17,2
	16,8


Варіант Б

Компанія за рахунок кредитів купує додаткове устаткування, що дозволяє виконати необхідні технологічні операції у власних приміщеннях. При цьому витрати складуть:

Постійні - 92,5 млн. грн.

Змінні на одиницю - 10 тис. грн.

Максимально можлива виробнича потужність по двох варіантах – 10000 виробів на рік. Ціна реалізації одного виробу – 25 тис. грн.

Необхідно аналітичним і графічним способом обґрунтувати варіант технології виробництва.

Графічний спосіб передбачає побудову графіка залежності прибутку від обсягу виробництва по кожному варіанту.

Для вибору варіанта технології аналітичним способом необхідно розрахувати обсяг реалізації, при якому прибуток по двох варіантах буде однаковим.

3.
Методичні вказівки до виконання курсової роботи

У процесі вивчення дисципліни студенти виконують курсову роботу на тему «Розробка бізнес-плану та управління витратами по відхиленнях». Кожен студент виконує свій варіант відповідно до виданого завдання.

Зміст цієї роботи наводиться нижче.
Загальні положення

Метою виконання першої частини  курсового проекту є закріплення навичок розрахунку (планування) показників діяльності підприємств міського господарства, прийняття та обґрунтування управлінських рішень на підставі аналізу досягнутих у попередні роки та очікуваних у плановому періоді результатів діяльності підприємства за допомогою використання специфічного інструментарію планування - бізнес-плану. 

Перед початком виконання проекту студент повинен насамперед ознайомитись з поясненнями, що наведені в методичних вказівках до того чи іншого етапу роботи. Ознайомившись з метою та методологію розрахунків, студенту необхідно, використовуючи дані індивідуального завдання, що видається кафедрою, вирішити поставлені перед ним питання. При цьому частина даних має однакові для всіх варіантів значення. Різниця у варіантах забезпечується завдяки коригуванню базових значень показників, що мають індивідуальний характер, залежно від значення передостанньої (Z) та  останньої (Х) цифр номера залікової книжки. 

У процесі виконання курсового проекту студент повинен виходити з того, що плановим роком є рік, в якому видано завдання до частини 1 проекту.
Під час виконання першої частини курсового проекту (бізнес-планування діяльності) студенту необхідно визначитись з подальшими кроками щодо здійснення управління діяльністю підприємства міського електричного транспорту (готельного господарства), обґрунтувавши своє рішення за допомогою розробленого бізнес-плану. При цьому студент повинен послідовно вирішити  такі питання: 

· здійснити бізнес-планування основних показників діяльності тролейбусного депо (готелю) на плановий рік, виходячи з тенденцій розвитку, що склалися з урахуванням оновлення рухомого складу за рахунок лізингу (організації власної пральні); 

· зробити розрахунки, що обґрунтовують ефективність бізнес-ідеї;

· скласти бізнес-план. 

Викладання тексту курсового проекту здійснюють в зворотньому порядку– викладають зміст бізнес-плану, який доповнюють додатками, де наведені розрахунки показників, на які в бізнес-плані робляться посилання.
Курсовий проект оформляють на папері формату А4, матеріал розміщують у такій послідовності:

Частина 1 Бiзнес-планування:
1. Титульний аркуш.

2. Завдання.

3. Зміст бізнес-плану.

4. Додатки.

5. Список літератури.

Далі викладають частину 2 курсового проекту (Контролінг).

3.1.
Бізнес-планування діяльності підприємства (спеціалізація МОМС i МОМГ)
3.1.1. Визначення планових  показників виробничої програми

Метою виконання цієї частини курсового проекту є визначення доцільності реалізації бiзнес-ідеї з оновлення рухомого складу депо, що має тролейбуси ДАК, тролейбусами ПМЗ на умовах лізингу. 

В умовах ринкових відносин підприємства у своїй діяльності повинні орієнтуватися на попит та економічну доцільність. Особливістю діяльності підприємств міського електричного транспорту є те, що вони знаходяться у комунальній власності і вирішують важливі соціально-економічні завдання по забезпеченню функціонування міста. Тому, приймаючи рішення з питань управління діяльністю підприємства, необхідно враховувати не лише економічну доцільність пропозиції, а і особливості умов функціонування підприємства, оскільки воно не в змозі самостійно змінювати обсяги наданих послуг та їх вартість. 

Спочатку на підставі попередніх розрахунків або даних завдання студент формує систему планових показників, що характеризують діяльність тролейбусного депо МЕТ в цілому, і показників, на які впливає реалізація бiзнес-ідеї. Ці показники наводять в табл. 3.1 та 3.2. 

Оскільки в основі планування показників діяльності депо, як і інших підприємств, лежить розрахунок виробничої програми, тому насамперед необхідно навести основні очікувані показники виробничої програми на плановий рік.
Виробнича програма підприємства міського електричного транспорту – це завдання з перевезення пасажирів, що встановлюється підприємству, виходячи з  потреб населення міста, можливостей місцевого бюджету та самого підприємства на певний термін часу (плановий період). Основні показники виробничої програми підприємства міського електричного транспорту наведені в табл. 3.1.

При розрахунку показників виробничої програми використовують такі рекомендації. Розрахунок показників виробничої програми тролейбусного депо на плановий рік виконують, виходячи із середньоінвентарної кількості одиниць рухомого складу (Вср.). Середньоінвентарну кількість рухомого складу в плановому році визначають з урахуванням даних про наявність тролейбусів на початок року, кількості одиниць рухомого складу, що вводяться i вибувають зі експлуатації під час планового періоду i термінів їх функціонування або відсутності:
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де
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. – наявність машин на початок року;

Nвпров.i – кількість одиниць рухомого складу, що вводяться в експлуатацію;


[image: image5.wmf]j

.

виб

N

 – кількість одиниць рухомого складу, що вибули з експлуатації;
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 – кількість місяців перебування в експлуатації i-х (j-х), маш.-міс.;

Розрахунок Вср та інших показників виробничої програми виконують по кожному з типів  машин  та в цілому по депо.

Кількість машино-годин в русі визначають за формулою
Нмаш-год = Вср * К * t * Т,



(3.2)
де
К – коефіцієнт використання рухомого складу по випуску;

t  – середньодобовий час пребування рухомого складу на лінії, год.

Пробіг рухомого складу в натуральних машино-километрах знаходять за формулою

Пн = Вср * К * t * T * V,



(3.3)
де
V – середньоексплуатаційна швидкість рухомого складу, км / год.

Пробіг рухомого складу приведений за місткістю (Пм) визначають в машино-кілометрах за формулою
Пм = Пн * КПР,




(3.4)

де
Кпр – коефіцієнт приведення за місткістю, відповідного типу рухомого складу.

Кількість перевезених пасажирів визначають за формулою
А = Пм* η,





(3.5)
де
η – наповнюваність рухомого складу .

Кінцевим показником виробничої програми є доходи від перевезення пасажирів:
Д = А * Тпер, 




(3.6)
де
Тпер – середній тариф за перевезення одного пасажира.

Результати розрахунків заносять до табл. 3.1. При цьому в  графі 5 відображають показники, засновані на кількості машин,  що встановлюється з  урахуванням нових тролейбусів, які купуються за умовами  лізингу.

Таблиця 3.1 – Показники виробничої програми

	Найменування

показників
	Од.

виміру
	Звітний рік
	Плановий рік

	
	
	
	ДАК
	ПМЗ
	Загалом

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Середньорічна кількість рухомого складу в інвентарі 
	од.
	
	
	
	

	2. Коефіцієнт використання рухомого складу
	—
	
	
	
	

	3. Середньодобова тривалість знаходження рухомого складу на лінії
	год.
	
	
	
	

	4. Середньоексплуатаційна швидкість
	км /год.
	
	
	
	

	5. Машино-години в русі 
	тис. маш.-год.
	
	
	
	

	6. Пробіг в натуральних машино-кілометрах
	тис. маш.-км
	
	
	
	

	7. Пробіг  приведений за місткістю 
	тис. маш.-км
	
	
	
	

	8. Навантаження пасажирів на один приведений машино-кілометр
	пас.
	
	
	
	

	9. Кількість перевезених пасажирів  
	тис. пас.
	
	
	
	

	10 Тариф на перевезення 1 пасажира
	грн.
	
	
	
	

	11. Дохід  
	тис. грн.
	
	
	
	


Спираючись на визначені показники виробничої програми i дані завдання, виконують подальші планові розрахунки (розрахунок необхідної чисельності робітників, розрахунок витрат на оплату праці, розрахунок  витрат на соціальні заходи, розрахунок витрат на ремонт та обслуговування рухомого складу, розрахунок витрат на оплату електроенергії, що споживається рухомим складом  і т. ін.).


3.1.2.
Визначення  чисельності працюючих і фонду оплати праці

У цьому  розділі студент повинен:

а) визначити чисельність водіїв і кондукторів, які потрібні для забезпечення роботи нових машин; 

б) визначити витрати на оплату праці водіїв і кондукторів,  які обслуговують нові тролейбуси;

в) визначити загальні витрати на оплату праці по депо на плановий рік з  урахуванням працівників, які обслуговують існуючий рухомий склад.

Розрахунки витрат на оплату праці  залежно  від форми  оплати праці, що використовується, базуються на визначенні чисельності працівників, кількості відпрацьованого часу та кваліфікації робітників, трудомісткості й складності виконаних робіт, встановленого діючим законодавством розміру доплат, премій і т. ін. 
При розрахунку необхідної  чисельності робітників виходять з даних балансу робочого часу робітників, що склався на підприємстві, та режиму роботи даної категорії працівників підприємства.

Для закріплення навичок з планування чисельності робітників і визначення впливу оновлення рухомого складу на показники діяльності депо в курсовому проекті визначають чисельність і фонд оплати праці  робітників, які потрібні для забезпечення роботи і  обслуговування нових  машин. 

При цьому у проекті умовно приймають, що:

· всі водії нового рухомого складу мають перший клас;

· структура водіїв існуючого рухомого складу за класністю в плановому році у порівнянні з поточним не змінюється;

· потреба в додаткових кондукторах для нових тролейбусів дорівнює чисельності основних водіїв для них;

· потреби в додаткових робітниках інших професій немає;
· визначену облікову  чисельність водіїв, необхідних для забезпечення роботи нових тролейбусів, округлюють  до  цілого числа..

Річний фонд оплати праці (ФОПр) може бути визначений як сума: 

-
заробітної плати за тарифними ставками, розцінками та посадовими окладами (ФОПпр – фонд прямої заробітної плати);  

· премій і доплат, що встановлені згідно з діючим законодавством на підприємстві (ФОПд); 

· резерву відпусток (ФОПв). 

У курсовому проекті треба визначити:

· ФОПпр, ФОПд, ФОПв і ФОПр водіїв і кондукторів, які обслуговують тролейбуси ПМЗ;

·  ФОПр водіїв і кондукторів, які обслуговують тролейбуси ДАК;

· ФОПр робітників, які зайняті ремонтом  всього рухомого складу;

· ФОПр інших категорій працівників;

· ФОПр усіх робітників депо. 

( ФОПпр  для водіїв i кондукторів нових машин визначають як добуток відповідної годинної тарифної ставки (див. завдання) на час роботи.

( ФОПд для водіїв i кондукторів нових машин визначають  як суму доплат, що встановлені діючим законодавством для даних категорій  працівників.  У курсовому проекті їх розмір встановлюють відповідно до завдання. 

( ФОПв для водіїв і кондукторів нових машин у курсовому проекті визначають у % до заробітку (див. завдання).

( ФОПр робітників, які обслуговують рухомий склад, що існував у поточному році (тролейбуси ДАК), необхідно визначати з урахуванням очікуваних змін середньої заробітної плати (див. завдання) та обсягу робіт. 

( ФОПр усіх робітників депо (новий і старий рухомий склад) знаходять за формулою
ФОПр = ФОПв + ФОПд + ФОПпр,


(3.7)

Результати розрахунків витрат на оплату праці зводять до таблиці (див. табл. 3.2)
Таблиця 3.2 – Розрахунок фонду оплати праці в плановому році

	Категорії

працюючих
	Чоб, чол.
	ФОПр, тис. грн.
	Всього

	
	
	ФОПпр
	ФОПд
	ФОПв
	

	1. Водії машин:
	
	
	
	
	

	 - нових 
	
	
	
	
	

	 - існуючих
	
	
	
	
	

	Всього
	
	
	
	
	

	2. Кондуктори машин:
	
	
	
	
	

	 - нових 
	
	
	
	
	

	 - існуючих
	
	
	
	
	

	Всього
	
	
	
	
	

	3. Робітники, зайняті ремонтом тролейбусів 
	
	
	
	
	

	4. Інші категорії працівників
	
	
	
	
	

	5. Разом
	
	
	
	
	


3.1.3. Визначення витрат, пов’язаних з реалізацією бізнес-ідеї

Реалізація бізнес-плану призведе до додаткових витрат по таких статтях:

· ФОП ;

· нарахування на соціальні заходи;

· ремонт та обслуговування рухомого складу;

· амортизація;

· електроенергія на рух;

· ремонт і заміна шин.

Фонд оплати праці  визначають за даними розділу 3.1.2.

Нарахування на соціальні заходи встановлюють згідно з діючим законодавством у  % до ФОПр (див. завдання);

Витрати на ремонт рухомого складу складаються з:

· витрат на капітальний ремонт (КР);

· витрат на середній ремонт (СР);

· технічне обслуговування №2 ( ТО-2).

Витрати на ремонт рухомого складу за видами встановлюють у такій послідовності:

· на підставі даних про кількість машин, їх швидкість, час роботи та випуск визначають натуральний пробіг нових машин (див. табл. 3.1);

-
на підставі даних про натуральний пробіг i даних про нормативний міжремонтний пробіг (див. додаток 2) визначають кількість ремонтів різних видів;

· загальні витрати на ремонти даного виду встановлюють як добуток кількості ремонтів на норматив витрат на виконання 1-го ремонту відповідного виду (див. завдання).

Витрати на обслуговування рухомого складу складаються з:

· витрат на щодобове обслуговування (ЩО);

· витрат на технічне обслуговування  №1 (ТО–1). 

Розмір цих витрат на технічне обслуговування рухомого складу  встановлюють, виходячи з кількості відповідних обслуговувань i питомих витрат на їх проведення (див. завдання).

Амортизаційні відрахування (Ам)  нараховують щоквартально і визначають за формулою
Ам= (Ба*На) / (4*100) тис. грн.,


(3.8)
де
Ба – балансова вартість основних фондів на початок кварталу (балансову вартість нових тролейбусів на початок першого кварталу визначають як добуток вартості одного тролейбуса на кількість нових тролейбусів, що встановлюють за даними завдання), тис. грн.;

На – встановлена діючим законодавством норма квартальних амортизаційних відрахувань за даною групою основних фондів (див. завдання), %.

Річний розмір амортизаційних відрахувань визначають як суму квартальних. 

Витрати на оплату електроенергії на рух (Вел) встановлюють у такій послідовності:

-
визначають роботу рухомого складу в тонно-брутто-кілометрах (Q):

Q = q * Пн + 0,07 * А * Iср,



(3.9)
де
q – вага одиниці рухомого складу без пасажирів, тн. (див. завдання;)
Iср – середня дальність поїздки 1 пасажира (приймають 3,9 км).
-
спираючись на тариф за 1 кВт-год та питомі витрати електроенергії, знаходять витрати на електроенергію (Вел) за формулою
Вел = Q * Рел * Тел , 




(3.10)

де
Рел – норматив витрат електричної енергії,  кВт-год / тн.-км брутто   (див. додаток 3);

Тел – тариф за 1 кВт(год, коп (див завдання).

Витрати на заміну та ремонт шин (Вш) можуть бути встановлені за формулою
Вш = (Пн / Пш) * Ц * 1,05, 



(3.11)

де
Пш – нормативний пробіг шин (див. додаток 4), тис. км; 

Ц – ціна комплекту гуми на машину (див. завдання), грн;

1,05 – коефіцієнт, що враховує  витрати на ремонт  шин.

Розрахунки додаткових витрат, що пов’язані з експлуатацією нових тролейбусів, зводять до табл. 3.3.

Таблиця 3.3 – Додаткові витрати по новому рухомому складу
	Статті витрат
	Од. виміру
	Значення

	Фонд оплати праці водіїв
	тис. грн.
	

	Фонд оплати кондукторів
	-“-
	

	Нарахування на ФОП
	-“-
	

	Амортизація
	-“-
	

	Електроенергія
	-“-
	

	Ремонт рухомого складу - всього
	-“-
	

	у т. ч. ТО-2
	-“-
	

	           СР
	-“-
	

	            КР
	-“-
	

	Обслуговування рухомого складу - всього
	-“-
	

	у т. ч.  ТО-1
	-“-
	

	            ЩО
	-“-
	

	Ремонт та заміна шин
	-“-
	

	Всього
	-“-
	



3.1.4.
Розрахунок планової собівартості пасажироперевезень

Виробнича собівартість робіт (послуг) - це виражені в грошовій формі поточні витрати підприємства на їх виконання. Операційна собівартість робіт (послуг) (далі - собівартість) – це виражені в грошовій формі поточні витрати підприємства на їх виконання і збут, а також загальногосподарські (адміністративні) витрати на обслуговування та управління підприємством. У нашому випадку, оскільки  депо є структурним підрозділом міського управління міськелектротранспорту, витрати, пов’язані зі збутом (наданням послуг) та загальногосподарськими потребами, доводять депо фіксованим показником. У курсовому проекті приймаємо, що ці витрати входять до інших витрат депо.

Метою розробки цього підрозділу є встановлення планових витрат в цілому по депо. При цьому виходять з наступного.

( При плануванні витрат  на оплату праці використовують результати розрахунків, наведені  в підрозділі 3.1.2.
( При визначенні витрат на матеріали (див. завдання) виходять з того, що частина цих витрат (80 + Х%) змінюється пропорційно  зміні натурального пробігу та індексу цін на матеріали (див. завдання). Інші матеріальні витрати змінюються тільки під впливом зміни цін.

( Амортизаційні відрахування по основних фондах (ОФ) депо на плановий рік знаходять таким чином:

· по існуючих ОФ умовно приймають, що вона дорівнює амортизації за поточний рік ( див. завдання), зменшеній на  ZX  тис. грн;

· по нових ОФ амортизацію визначають на підставі розрахунків.

( Витрати на соціальні заходи в плановому році визначають у встановленому законом на час виконання курсового проекту порядку.

( Інші витрати.

Приймають, що в плановому році умовно-змінна частина цих витрат (див. завдання) порівняно з поточним роком буде зростати пропорційно зростанню кількості перевезених платних пасажирів, а умовно-постійна залишиться незмінною.

Розрахунки зводять до табл. 3.4.

Таблиця 3.4 – Витрати депо

	Показники
	Од.

виміру
	Звітній рік
	Плановий рік

	
	
	
	ДАК
	ПМЗ
	Разом

	Матеріали – всього
	тис. грн.
	
	
	
	

	з них:
	
	
	
	
	

	- на ремонт та обслуговування рухомого складу;
	-“-
	
	
	
	

	- на ремонт будівель, споруд, опалення приміщень і таке ін.
	-“-
	
	
	
	

	Амортизація
	-“-
	
	
	
	

	ФОП - всього
	-“-
	
	
	
	

	з них:
	
	
	
	
	

	- водіїв;
	-“-
	
	
	
	

	- кондукторів;
	-“-
	
	
	
	

	- робітників, зайнятих ремонтом та обслуговуванням рухомого складу;
	-“-
	
	
	
	

	- спеціалістів та службовців.
	-“-
	
	
	
	

	Нарахування на ФОТ
	-“-
	
	
	
	

	Інші витрати - всього
	-“-
	
	
	
	

	- виготовлення проїзних документів, комісійні виплати тощо 
	-“-
	
	
	
	

	- утримання апарату управління, оплата послуг банків тощо
	-“-
	
	
	
	

	Всього
	-“-
	
	
	
	

	Довідково
	
	
	
	
	

	Кількість перевезених пасажирів
	тис. чол.
	
	
	
	

	Собівартість перевезення 10 пасажирів
	грн.
	
	
	
	


3.1.5. Планування фінансового результату діяльності та обґрунтування доцільності оновлення ОФ

У цьому розділі  необхідно:

· визначити очікуваний результат діяльності (прибуток або збитки) при виконанні встановленого держзамовлення;

-
розробити бізнес-план оновлення ОФ.

На підприємствах міського електричного транспорту, як і в інших галузях народного господарства, фінансовим результатом діяльності має бути прибуток. Якщо депо  по результатах розрахунків не матиме достатньої кількості власних надходжень, то повинна бути передбачена фінансова допомога, розмір якої визначають як різницю між необхідними  і очікуваними доходами (див. формулу (3.13). При цьому необхідні доходи повинні забезпечити можливість підприємству отримати прибуток, достатній для того, щоб сформувати фонди соціального та виробничого розвитку після сплати налогу на прибуток згідно з діючим законодавством.

Прибуток (збитки) депо визначають як різницю між доходами й витратами, в покритті яких депо бере участь, за формулою
П (Зб) = Д – С,





(3.12)

де 
Д – доходи від перевезення пасажирів, тис. грн.;

С – собівартість перевезення пасажирів, тис. грн. 

Розмір необхідної фінансової допомоги визначають як
ФД = Дн – Д,





(3.13)

де
Дн – необхідні доходи, тис. грн.

Обґрунтування доцільності оновлення  основних фондів на  умовах фінансового лізингу доцільно оформити у вигляді бізнес-плану. У табл. 3.5 наведено приблизний перелік  питань , які необхідно висвітлити при його написанні, й орієнтовний перелік розділів бізнес-плану. При необхідності, за бажанням виконавця курсового проекту, коло питань може бути розширене. 

Критеріями, що використовуються при обґрунтуванні висновків про доцільність оновлення рухомого складу за допомогою фінансового лізингу, є можливість окупити додаткові витрати додатковим доходами, строк окупності i соціальне значення  цього виду транспорту.

Додаткові витрати встановлюють, ґрунтуючись на  собівартості надання додаткових послуг (див.табл.3.3) та лізингових платежах. Останні в  роботі визначають, виходячи з процентної ставки та строку договору лізингу (див. завдання), вартості об’єкта лізингу (тролейбусів ПМЗ) за умов рівномірних проплат, що відбуваються раз на рік. 
Таблиця 3.5. – Орієнтовна схема опису бізнес-плану оновлення основних фондів

	Назва розділу
	Основні питання, що повинні бути висвітлені

	Резюме
	Сутність бізнес-ідеї?

Які інвестиції потрібні?

За який час вони будуть повернуті? 

Який додатковий обсяг послуг буде надаватися?

	Опис бізнес-ідеї
	Чи є альтернативи оновленню ОФ?

Як передбачається здійснити оновлення ОФ?

	Товар
	Чи є даний вид послуг традиційним, чи плануються якісь особливості? 

	Ринок
	Наскільки  даний вид послуг забезпечений попитом?

Яка ємкість ринку? 

Який потенціал зростання Вашого ринку?

	Конкуренція
	Хто є конкурентом?

У чому  Ви вбачаєте переваги Ваших послуг (навести порівняльну таблицю)?

	Місцезнаходження
	Як планується вирішувати питання  розміщення нових тролейбусів?

	Організаційно-виробнича діяльність
	Який встановлений обсяг виробництва?

Який розмір поточних витрат   всього і за статтями?

	
	Чи потрібна додаткова чисельність працюючих, як планується вирішувати питання найму робітників?

	
	Як планується забезпечити організацію роботи та обслуговування додаткових тролейбусів?

	Фінансовий план
	Які умови фінансування?

Який очікуваний фінансовий результат?

Який обсяг пасажироперевезень, що забезпечить відсутність збитків?

Який план грошових надходжень і витрат?


3.1.6.
Додатки

Додаток 1 – Коефіцієнти приведення за місткістю
	Тип рухомого складу
	Коефіцієнти приведення за місткістю

	ДАК-217Е
	1,37

	ПМЗ
	1,75


Додаток 2 – Класифікація і періодичність оглядів i ремонтів рухомого   складу
	Найменування
	Шифр
	Періодичність

	Щодобове  обслуговування
	ЩО
	Щодобово у нічний час

	Технічний огляд №1
	Т0-1
	Один раз на тиждень

	Технічний огляд №2
	ТО-2
	16 тис. км

	Середній ремонт
	СР
	80 тис. км

	Капітальний ремонт
	КР
	240 тис. км


Додаток 3 – Питомі витрати електроенергії на рух
	«Х»
	Місто
	Норма витрат електроенергії  на рух

тролейбусів,

кВт-год./тн.км брутто
	«Х»
	Місто
	Норма витрат електроенергії на рух

тролейбусів,

кВт-год./тн.км

брутто

	0
	Вінниця
	0,195
	5
	Одеса
	0,218

	1
	Дніпропетровськ
	0,194
	6
	Донецьк
	0,228

	2
	Житомир
	0,194
	7
	Харків
	0,202

	3
	Запоріжжя
	0,215
	8
	Київ
	0,189

	4
	Луганськ
	0,227
	9
	Миколаїв
	0,218


Додаток 4 – Дані для розрахунку експлуатаційних витрат

1. Норма пробігу шин – 80 тис. км;

3.2.
Бізнес-планування діяльності підприємства (спеціалізація МГКТС i ММТ)

3.2.1. Визначення планових  показників виробничої програми

В умовах  ринкових відносин підприємства у своїй діяльності повинні орієнтуватись на попит та економічну доцільність. Особливістю діяльності підприємств готельного господарства є те, що вони знаходяться у складних економічних умовах, що обумовлено значними сезонними коливаннями попиту на їх послуги, відносно низьким рівнем завантаження номерного фонду і достатньо високим рівнем конкуренції на даному ринку послуг. Тому в процесі виробничої діяльності підприємства постійно виникає необхідність пошуку резервів підвищення ефективності його діяльності. 

Метою виконання цієї частини курсового проекту є визначення доцільності реалізації бiзнес-ідеї, що спрямована на скорочення витрат готелю, зростання його прибутків i підвищення ефективності діяльності готелю в цілому. У курсовому проекті пропонується обґрунтування висновків про доцільність організації роботи власної пральні оформити у вигляді специфічного планового документу -  бізнес-плану.  При цьому умовно приймають, що до цього часу готель для забезпечення власних потреб в пранні білизни використовував послуги сторонніх організацій. 

На першому етапі виконання частини курсового проекту, пов’язаного з розробкою бізнес-плану, студент, на підставі попередніх розрахунків або даних завдання, формують систему планових показників, що характеризують діяльність готелю в цілому, і показників,  на які впливає реалізація бiзнес-ідеї. 

В основі планування системи показників діяльності готелю, як і інших підприємств, лежить розрахунок виробничої програми. Остання являє собою завдання з обсягу та асортименту послуг певної якості, яке встановлюється підприємству (готелю), виходячи з його можливостей та очікуваного попиту. Тому насамперед необхідно навести основні очікувані показники виробничої програми на плановий рік. 

При розрахунку показників виробничої програми використовують такі рекомендації. 

Середньорічну кількості місць в інвентарі визначають за формулою
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. – кількість місць на початок року;

N впров.i – кількість місць, прийнятих в експлуатацію ;
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 – кількість днів перебування в експлуатації i-х (j-х)   ліжко-місць;
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 – кількість днів у календарному періоді (для планового періоду прийняти за даними року, що співпадає з терміном видачі завдання).

Кількість ліжко-діб в інвентарі визначають за формулою

ЛДінв = Ncр. * Ткал, 



(3.15)

Показник “Кількість наданих ліжко-місць” визначають за формулою (3.16) на підставі даних про очікуваний рівень використання номерного фонду і визначену під час проведення попередніх розрахунків кількість ліжко-діб у інвентарі. Рівень використання номерного фонду характеризується коефіцієнтом  використання номерного фонду:

ЛД над = ЛДінв * Кв.н.ф., 



(3.16)

де
Кв.н.ф. – коефіцієнт використання номерного фонду.

Середній тариф i доходи готелю від основної та інших видів діяльності визначають за даними попередніх розрахунків або за даними завдання.

Таблиця 3.6 – Виробнича програма готелю на плановий рік

	Показники
	Од. виміру
	Значення

	1
	2
	3

	1. Середньорічна кількість місць в  інвентарі
	місць
	

	2. Кількість ліжко-діб   в інвентарі
	ліжко-діб
	

	3. Кількість ліжко-діб наданих, всього
	-“-
	

	4. Коефіцієнт  використання номерного  фонду
	
	

	5. Середній тариф
	грн. / ліжко-діб 
	

	6. Доходи, всього
	тис. грн.
	

	в тому числі:
	
	

	- від основної діяльності
	-“-
	

	- доходи від додаткових послуг
	-“-
	

	- інші доходи
	-“-
	


Визначившись з показниками виробничої програми, необхідно встановити витрати готелю (собівартість надання послуг). 

Виробнича собівартість робіт (послуг) - це виражені в грошовій формі поточні витрати підприємства на їх виробництво. Операційна собівартість робіт (послуг) (далі - собівартість) – це виражені в грошовій формі поточні витрати підприємства на їх виробництво і збут, а також загальногосподарські (адміністративні) витрати на обслуговування та управління підприємством.

Планування витрат може проводитися як за елементами витрат, так і за статтями калькуляції.

Оскільки завданням на курсовий проект  передбачено здійснення обґрунтування студентом доцільності реалізації бiзнес-ідеї, то в переліку витрат  (див. табл.3.9 i 3.10) частина елементів надана в розгорнутому вигляді, що дозволяє визначити вплив заходу на витрати за окремими напрямками формування. На підставі даних, наведених у табл. 3.10, також визначають собівартість надання одного ліжко-місця, що очікується у плановому році. 

При плануванні витрат на впровадження бiзнес-ідеї (див. табл. 3.9) використовують такі рекомендації. Додаткові витрати на оплату праці приймають, виходячи з чисельності додаткового персоналу (робітники, що забезпечують роботу пральні) та їх середньорічної заробітної плати (див. завдання):
∆Вфот =

Додаткову чисельність робітників, необхідну для забезпечення роботи пральні в плановому році, визначають, виходячи з нормативів чисельності працівників, необхідної для обслуговування обладнання, кількості одиниць обладнання, режиму роботи пральні та даних балансу робочого часу, що склався на підприємстві.
Додаткові витрати на соціальні заходи включають нарахування на фонд оплати праці  працівників пральні  відповідно до Законів України “Про збір на обов’язкове державне пенсійне страхування”, “Про загальнообов’язкове державне страхування на випадок безробіття”, “Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою  втратою працездатності і витратами, зумовленими народженням і похованням”; “Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасних випадків на виробництві і профзахворювання, що обумовили втрату працездатності”. Загальний розмір цих нарахувань (відсоток відрахувань) студент приймає  згідно з діючим законодавством станом  на момент видачі завдання на курсовий проект.

Загальний розмір відрахувань у ці фонди у вартісному вираженні встановлюють як добуток річного фонду оплати працівників пральні на відповідний відсоток відрахувань.

∆Всоц =

Амортизаційні відрахування планують на основі  методики, встановленої Законом України “Про оподаткування прибутку підприємств”. У курсовому проекті балансову вартість додаткових основних фондів (обладнання пральні та витрати на реконструкцію приміщень) визначать за даними завдання як добуток  питомих капіталовкладень в розрахунку на одиницю обсягу робіт (див. завдання) на очікуваний у плановому році обсяг робіт пральні.

Визначена вартість додаткових основних фондів  (∆Б) становить

∆Б =

Норми амортизації встановлюють згідно з діючим законодавством.

Станом на момент розробки методичних вказівок річні норми амортизаційних відрахувань по групах основних фондів складають: 

      I гр.- 2%;   II гр.- 10%;    III гр.- 6%;  IV гр. - 15%.

   Розрахунок амортизації проводять у табличній формі (див. табл. 3.7) з урахуванням щоквартального нарахування амортизації.
Амортизаційні відрахування (Ам) нараховують за формулою
Ам = (Б*На) / (4*100) тис. грн.,


(3.17)

де
Б – балансова вартість основних фондів на початок кварталу (приймають, що балансова вартість на початок першого кварталу дорівнює  ∆Б ), тис. грн.;

На –  встановлена     діючим     законодавством    норма    квартальних    амортизаційних відрахувань за даною групою основних фондів, %.

Річний розмір амортизаційних відрахувань визначають як суму квартальних. 

Таблиця 3.7 – Розрахунок планової величини амортизаційних відрахувань

А) Розрахунок вартості основних фондів

	Група ОФ
	Вартість  ОФ на початок кварталу

	
	1-й  квартал
	2–й квартал
	3-й квартал
	4 –й квартал

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	Всього
	
	
	
	

	Продовження табл. 3.7

	Б) Розрахунок амортизації

	Група ОФ
	Річна норма

амортизації, %
	Квартальні амортизаційні відрахування, тис.грн.

	
	
	1
	2
	3
	4

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	Всього
	
	
	
	

	
	


Додаткові витрати на оплату послуг з водопостачання та каналізації планують, виходячи із середніх питомих  витрат води на прання одного кілограма сухої білизни, що встановлюються за даними завдання  (Вв.б),  нормативних витрат води на одного працівника, що визначаються за даними БНіП (Вв.р) і діючих тарифів за 1 куб м використаної води (див. завдання):
Вв.б. =

Вв.р. = 

Вв.б. +Вв.р. =

Витрати на оплату послуг за водовідведення стоків у роботі приймають  виходячи з того, що вся отримана вода підлягає централізованому водовідведенню:

Вк.б. =

Вк.р. =

Вк.г.+Вк.р. =

Додаткові витрати на матеріали планують на підставі нормативів витрат  i очікуваних обсягів прання (див. завдання та попередні розрахунки):
Вм =

Додаткові витрати на електроенергію планують на підставі нормативів витрат електроенергії і встановлених тарифів за спожиту електроенергію (див. завдання):

Вел. =

Телефонізація. Витрати на оплату послуг телефонного зв’язку залежить від кількості встановлених телефонів та діючої системи оплати. Плату за телефон визначають згідно із завданням:

Втел. =

Додаткові витрати на ремонт  основних фондів . Вони визначаються згідно із складеними кошторисами на планові обсяги ремонтних робіт, що виконуються власними силами, і за договорами на виконання робіт, що виконуються сторонніми організаціями. У курсовому проекті ці витрати беруть у відсотках до балансової вартості додаткових основних фондів згідно із завданням. 

Врем.=

Інші витрати включають у себе  всі не враховані раніше витрати, пов’язані з діяльністю пральні. Умовно приймають інші витрати  на рівні 5 % від попередніх.
Вінш. = 

Усі перелічені вище витрати заносять до табл. 3.8. Вони характеризують зростання витрат, що обумовлене реалізацією бiзнес-ідеї з впровадження власної пральні, за такими  елементами витрат:

1)
матеріальні витрати;

2)
витрати на оплату праці;

3)
витрати на соціальні заходи;

4)
амортизація;

5)
інші витрати.

Результати розрахунків заносимо до табл. 3.8.

Таблиця 3.8 – Додаткові витрати, пов’язані з організацією роботи  власної пральні, тис. грн.

	Статті витрат
	Елементи витрат
	Всього

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	Витрати на оплату праці
	
	
	
	
	
	

	Витрати на соціальні заходи
	
	
	
	
	
	

	Амортизаційні відрахування
	
	
	
	
	
	

	Холодна вода  
	
	
	
	
	
	

	Каналізація
	
	
	
	
	
	

	Гаряча вода
	
	
	
	
	
	

	Матеріали
	
	
	
	
	
	

	Електроенергія
	
	
	
	
	
	

	Телефон 
	
	
	
	
	
	

	Витрати на ремонт
	
	
	
	
	
	

	Інші витрати
	
	
	
	
	
	

	Всього витрат на прання білизни
	
	
	
	
	
	


Для планування  витрат з урахуванням результатів упровадження бiзнес-ідеї (див. табл. 3.10) та формування подальших висновків стосовно ефективності бiзнес-ідеї необхідно знати витрати, що були б у готелі у разі відсутності власної пральні  (до впровадження бiзнес-ідеї). Їх встановлюють за даними попередніх  розрахунків (РГР) або завдання. Для подальшого використання цих даних вони заносяться до табл. 3.9.

У табл. 3.10 наводяться загальні витрати готелю після впровадження заходу. За даними табл. 3.10 складають калькуляцію одного наданого ліжко- місця і визначають ефективність заходу.

Таблиця 3.9 – Витрати готелю при відсутності реалізації бізнес-плану, тис. грн.

	Статті витрат
	Елементи витрат
	Всього

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	Витрати на оплату праці
	
	
	
	
	
	

	Витрати на соціальні заходи
	
	
	
	
	
	

	Амортизаційні відрахування
	
	
	
	
	
	

	Холодна вода  
	
	
	
	
	
	

	Каналізація
	
	
	
	
	
	

	Гаряча вода
	
	
	
	
	
	

	Матеріали
	
	
	
	
	
	

	Електроенергія
	
	
	
	
	
	

	Телефон 
	
	
	
	
	
	

	Витрати на ремонт
	
	
	
	
	
	

	Інші витрати
	
	
	
	
	
	

	Всього витрат 
	
	
	
	
	
	


Таблиця 3.10 – Витрати готелю після реалізації бізнес-плану, тис. грн.

	Статті витрат
	Елементи витрат
	Всього

	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Витрати, що мали місце до заходу
	
	
	
	
	
	

	Витрати на оплату праці
	
	
	
	
	
	

	Витрати на соціальні заходи
	
	
	
	
	
	

	Амортизаційні відрахування
	
	
	
	
	
	

	Водопостачання та каналізація
	
	
	
	
	
	

	Продовження табл. 3.10

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Опалення та гаряче водопостачання
	
	
	
	
	
	

	Електроенергія
	
	
	
	
	
	

	Телефон і радіо
	
	
	
	
	
	

	Прання білизни
	
	
	
	
	
	

	Витрати на ремонт
	
	
	
	
	
	

	Інші витрати
	
	
	
	
	
	

	Всього
	
	
	
	
	
	

	Довідково
	
	
	
	
	
	

	Витрати після заходу
	
	
	
	
	
	

	Зміна витрат
	
	
	
	
	
	


3.2.2.
Розрахунок підсумкових показників діяльності 

Оскільки для оцінки ефективності бізнес-плану, насамперед, аналізують  зміну розміру прибутку i рівня рентабельності, їх i визначають  при виконанні цього розділу:
· очікуваний прибуток

Очікуваний обсяг прибутку до оподаткування після впровадження бізнес-плану (П) знаходять шляхом відрахування від загальної суми доходів (Д) витрат, що відносяться на собівартість (В) з урахуванням бiзнес-ідеї (див. табл. 3.10).

П = Д – В =

-
рівень рентабельності
Рівень рентабельності ( Р% ) встановлюють за формулою
Р% = (П / В) *100% =

∆ П =

∆ Р =

У курсовому проекті  необхідно побудувати графік точки беззбитковості в цілому по готелю з урахуванням бiзнес-ідеї та визначити точку беззбитковості до i після її  реалізації аналітичним методом. 
Для побудови графіка потрібно здійснити розподіл витрат на умовно-постійні i змінні, що слушно робити за допомогою таблиці, яка може мати такий вигляд (див. табл. 3.11).

Таблиця 3.11 – Розподіл витрат на умовно-постійні i змінні
	Статті витрат
	Умовно-постійні, тис. грн.
	Змінні, тис. грн.
	Всього, тис. грн.

	Оплата праці
	
	
	

	Соціальні заходи
	
	
	

	Амортизаційні відрахування
	
	
	

	Водопостачання
	
	
	

	Каналізація
	
	
	

	Опалення
	
	
	

	Гаряче водопостачання
	
	
	

	Електроенергія
	
	
	

	Телефон
	
	
	

	Радіо
	
	
	

	Матеріали на прання
	
	
	

	Ремонт ОФ
	
	
	

	Інші витрати
	
	
	

	Всього
	
	
	


3.2.3. Розробка бізнес-плану

Бізнес-план розробляють для обґрунтування шляхів подальшого  зменшення витрат і зростання доходів з метою забезпечення зростання прибутків підприємства .

Бізнес-план являє собою специфічний документ, що описує основні аспекти майбутньої діяльності підприємства з реалізації будь-якої інвестиційної програми або будь-якої бізнес-ідеї у принципі. При цьому при розробці бізнес-плану особлива увага повинна приділятися не тільки визначенню очікуваного обсягу прибутку від реалізації бізнес-ідеї, а й вивченню умов на ринку даних послуг, виявленню можливостей розширення обсягів їх реалізації у майбутньому,  можливих джерел фінансування проекту.

Нижче наведена приблизна схема складу бізнес-плану (див. рис. 3.1.),  відповідно до якої необхідно розробити бізнес-план реалізації бізнес-ідеї, що пропонується. 

Не існує єдиної і обов'язкової схеми складання бізнес-плану . Це  творчий процес, що потребує від розробника зосередження зусиль на найбільш важливих для даного бізнесу проблемах , а не сліпого дотримання структури бізнес-плану . 

Обсяг бізнес-плану  6-10  сторінок без  урахування додатків


Рис. 3.1. – Макет бізнес-плану

3.3.
Частина 2. Управління витратами за відхиленнями

3.3.1.
Використання системи «стандарт-кост» при розрахунку витрат на виробництво продукції

Раніше були розглянуті основні системи обліку виробничих витрат – позамовний і процесний, при цьому використовувалися значення фактичних витрат по окремих елементах. Однак фактичні витрати не можна вважати оптимальними, вони можуть складатися під впливом суб'єктивних факторів, пов'язаних з особливою ситуацією на ринку, сезонним характером робіт, природними або гірничогеологічними умовами. 
З метою вдосконалювання систем обліку витрат багато компаній застосовують елементи системи «стандарт-кост». Як ясно з назви, у цій системі використовуються нормативні (стандартні) витрати на виробництво конкретного продукту, тобто ці витрати відомі, певні заздалегідь і на їхній основі складається кошторис витрат на виробництво. 

Розрізняють наступні види нормативних витрат: 

Ідеальні – вони розраховані, виходячи з ідеальних умов виробництва, що виключають  аварії,  зупинки в роботі устаткування, зриви поставок матеріалів, недостатньо високу кваліфікацію робітників, низьку якість використовуваних ресурсів. Очевидно, що на практиці такі нормативи навряд чи можуть служити орієнтиром, однак кожен виробник повинен прагнути до їхнього досягнення.
Базові – ці стандарти незмінні протягом тривалого часу, змінюються і переглядаються різко з ростом інфляції, переглядаються при кардинальному вдосконаленні технологічного процесу.
Досяжні (реальні) – розраховуються, як правило, для умов конкретного виробництва і є основою для розрахунку кошторису витрат на виробництво.

Застосування системи нормативного обліку («стандарт-кост») дозволяє:

· складати схеми виявлення тих видів діяльності, в яких відбуваються постійні й істотні відхилення від нормативів;

· розраховувати прогнозні значення майбутніх витрат виробництва, які будуть використані при прийнятті управлінських рішень; 

· спростити завдання обліку витрат і скоротити час на ведення облікового процесу.
Нормативні витрати на виробництво одиниці продукції формуються з наступних елементів:

· нормативна ціна одиниці матеріалів;    

· нормативна кількість (норма витрати) матеріалу; 

· норматив часу (витрати праці) на одиницю продукції; 

· нормативна ставка оплати праці;   

· нормативний коефіцієнт змінних загальновиробничих витрат;

· нормативна величина постійних загальновиробничих витрат.

Нормативна ціна одиниці основного матеріалу включає витрати по придбанню цього матеріалу з урахуванням транспортних, заготівельних витрат. Ця ціна встановлюється у відділі постачання, обумовлюється в договорі поставок і діє протягом усього періоду поставок.

Нормативна кількість (норма витрати) матеріалу – кількість матеріалу, необхідна для виробництва одиниці продукції за певних технологічних умов. Цей норматив встановлюється фахівцями виробничого відділу; він ураховує якість матеріалу,  технічний стан устаткування, режим його роботи й інші фактори. 

Норматив часу – кількість людино-годин, необхідна для виробництва одиниці продукції, встановлюється у відділі нормування, періодично  переглядається у зв'язку з ростом кваліфікації працівників, появою нового й удосконаленням діючого устаткування. 

Нормативна ставка оплати праці – власне кажучи, годинна тарифна ставка привласнюється відповідно до розряду робітника, встановлюється контрактом, розпорядженням по фірмі або загальногалузевими нормативами.

Нормативний коефіцієнт змінних загальновиробничих витрат – визначається відношенням загальної суми змінних загальновиробничих витрат  до нормативної величини показника, прийнятого за базу розрахунків. Базою для віднесення змінних загальновиробничих витрат можуть бути прямі витрати на заробітну плату, витрати машинного часу, тривалість виконання окремого процесу й інші фактори. Найчастіше в системі «стандарт-кост» в якості бази віднесення загальновиробничих витрат виступає показник прямих витрат по заробітній платі. 

Аналогічно визначається нормативна величина постійних загальновиробничих витрат.

Однак фактичні витрати на виробництво не завжди збігаються з нормативними значеннями. Завдання менеджера, що використовує систему «стандарт-кост», полягає в аналізі відхилень фактичних витрат від запланованих (нормативних). Такий метод називається «управлінням по відхиленнях».

3.3.2. Розрахунок відхилень

Для ілюстрації системи «стандарт-кост» розглянемо наступний приклад. 

Меблева фабрика поряд з наборами м'яких меблів робить книжкові полиці. Нормативні й фактичні витрати на виробництво однієї полиці представлені наступним чином.

Таблиця 3.12 – Вихідні дані 

	№ п/п
	Показники
	Од. вим.
	Нормативне значення
	Фактичне значення

	1
	Нормативна (фактична) кількість матеріалів (прямі витрати):
	
	
	

	
	– кількість деревини в готовому виробі
	куб. м.
	1,8
	1,8

	
	– припустима величина відходів
	куб. м.
	0,2
	0,25

	
	Разом норматив (факт) прямих витрат на матеріали
	куб. м.
	2
	2,05

	2
	Нормативна (фактична) ціна прямих матеріалів:
	
	
	

	
	–  відпускна ціна виробника
	грн.
	120
	123

	
	– транспортні витрати у розрахунку на 1 куб. м.
	грн.
	5
	5

	
	Разом нормативна (фактична) ціна 1 куб. м. деревини
	грн.
	125
	128

	3
	Витрати праці (прямі витрати на заробітну плату):
	
	
	

	
	– нормативний (фактичний) час
	чол.-год./од.
	5
	4,9

	
	– нормативна (фактична) ставка оплати праці
	грн./год.
	2
	2,2

	4
	Нормативний (фактичний) коефіцієнт змінних загальновиробничих витрат
	грн./ чол.-год.
	3
	3,1


Зауважимо, що норматив витрати матеріалу (у цьому випадку деревини) включає як кількість матеріалу в готовому виробі, так і припустиму при даній технології виробництва величину відходів.

Нормативна ціна враховує транспортні й інші витрати, пов'язані з придбанням даного матеріалу.

Протягом місяця було випущено 2000 од. (книжкових полиць).

Розрахуємо нормативні витрати матеріалів і праці на фактичний обсяг випуску.

Прямі витрати на матеріали:

–  нормативні витрати на одиницю (2 * 125)

250 грн. /од.

–  фактичний обсяг виробництва 



2000 од.

Разом нормативні витрати  на матеріали 


500 000 грн.

Прямі витрати на заробітну плату:

–  нормативні  витрати 

на од. продукції (5 * 2)





10 грн.

–  фактичний обсяг виробництва 



2000 од.

Разом нормативні витрати  праці 



20 000 грн.

Загальні нормативні витрати 




520 000 грн.
Зазначимо, що загальні нормативні витрати розраховуються щодо фактичного обсягу випуску. Потім вони рівняються з фактичними щодо того ж обсягу випуску.

Фактичні витрати деревини з виробництва книжкових полиць склали 4100 куб. м., тоді як за нормативом, повинні становити 4000 куб. м.  (2 * 2000). 

Закуплено деревини в кількості 4200 куб. м. за ціною 128 грн./куб. м.

Фактичні витрати праці 21 560 грн. – (9800г. * 2,2 грн. /год.).

Фактичні змінні загальновиробничі витрати 30 380 грн.

Порівнюючи фактичні й нормативні витрати матеріалів і праці, визначаємо, що фактичні витрати перевищують нормативні як з матеріальних витрат, так і з витрат праці. Проаналізуємо причини цих відхилень.

1. Відхилення з прямих витрат на матеріали

Очевидно, що перевищення фактичних витрат на матеріали відбулося, по-перше, через більш високу ціну на закупівлю; по-друге, через перевищення норм витрат матеріалу.

Величина відхилення розраховується за формулою

ΔМ = Мн(ф) – Мф,
(3.18)

де
Мн(ф) – нормативна величина прямих витрат на матеріали в розрахунку 

    на фактичний обсяг виробництва;

Мф   –   фактична витрата матеріалів.

ΔМ = 4000 – 4100 = – 100 грн. 

Дане відхилення несприятливе, тому що величина фактичних витрат на матеріали  перевищує нормативний показник.

а) відхилення по кількості використовуваних матеріалів
ΔМ’ = (Nф * Цн) – (Nн * Цн) = Цн * (Nф – Nн),
(3.19)

де
Nф – фактично витрачена кількість матеріалів;

Nн  – витрата матеріалів за нормативом;

Цн  – передбачувана ціна за одиницю матеріалу.

ΔМ’ = 125 * (4100 – 4000) = 12 500 грн.

Дане відхилення також є несприятливим, тому що фактичний показник перевищує норматив.

б) відхилення за ціною використовуваних матеріалів

ΔМ’’ = (Nз * Цн) –  (Nз * Цф) = Nз * (Цн – Цф),
(3.20)

де
Nз –  кількість закуплених матеріалів;

Цн – нормативна (передбачувана) ціна за одиницю матеріалу;

Цф – фактична ціна закупівлі матеріалу (у розрахунку на одиницю).

ΔМ’’= 4200 * (125 – 128) = – 12 600 грн.

Відхилення несприятливе. 

Відхилення вважається сприятливим (С), якщо фактичні витрати по елементу витрат виявляються меншими за нормативні. В іншому випадку відхилення розглядається як несприятливе (Н).

2. Відхилення по прямих витратах на оплату праці

Загальна величина відхилення по витратах на заробітну плату розраховується по формулі
ΔЗП = ЗПн(ф) – ЗПф,
(3.21)

ЗПн(ф)  = nн * Vф * Тн,
(3.22)

ЗПф = nф * Vф * Тф,
(3.23)

де
ЗПн(ф) – прямі витрати по заробітній платі за нормативом у розрахунку 


      на фактичний обсяг випуску продукції;

ЗПф  –  фактичні прямі витрати по заробітній платі в розрахунку 


   на обсяг випуску продукції;

n н   –   норматив витрат праці (чол-год.) на одиницю продукції;

Vф  –   фактичний обсяг випуску продукції;

Тн  –    нормативна ставка оплати праці, грн. /год.

ЗПн(ф) = 5 * 2000 * 2 = 20 000 грн. 

ЗПф = 4,9 * 2000 * 2,2 = 21 560 грн. 

ΔЗП = 20 000 – 21 560 = – 1560 грн.

Дане відхилення несприятливе, тому що фактична величина прямих витрат на заробітну плату вище нормативної величини.

Розглянемо, які причини спричинили відхилення фактичних витрат від нормативних по елементу прямих витрат на заробітну плату.

а) відхилення по витратах праці
ΔЗП’ = nн * Vф * Тн – nф * Vф * Тн = Тн * (nн * Vф – nф * Vф),
(3.24)

ΔЗП’ = 2 * (5 * 2000 – 4,9 * 2000) = 400 грн.

Дане відхилення сприятливе, оскільки трудомісткість виготовлення одиниці продукції знизилася.

б) відхилення по ставці оплати праці
ΔЗП’’ = nф * Vф * Тн – nф * Vф * Тф = nф * Vф * (Тн – Тф ),
(3.25)

ΔЗП’’ = 4,9 * 2000 * (2,0 – 2,2) = – 1960 грн.

Дане відхилення несприятливе, бо ставка оплати праці фактично виявилася вищою.

Загальне відхилення по прямих витратах на заробітну плату складе – 1960 грн. (несприятливе) + 400 грн. (сприятливе) = – 1560 грн. (несприятливе).

3. Відхилення по змінних загальновиробничих витратах
За нормативом змінні загальновиробничі витрати у розрахунку на одиницю продукції становлять 15 грн. /чол.-год. (3 грн. * 5). Отже, нормативні витрати по змінних загальновиробничих витратах у розрахунку на обсяг випуску (2000 од.) повинні становити 30 000 грн. (15 * 2000).

Фактичні витрати склали 30380 грн., тобто перевищують нормативні.

Аналіз відхилень по змінних загальновиробничих витратах  виконується аналогічно аналізу відхилень по прямих витратах на заробітну плату.

а) відхилення по ставці (коефіцієнту) витрат
ΔЗВВ’  = Кн * nф * Vф – Кф * nф * Vф,
(3.26)

де
Кф – фактичний  коефіцієнт  змінних  загальновиробничих   

         витрат, грн./чол.-год.

Кф =   ЗВВф / nф * Vф,

(3.27)

де
ЗВВф – фактичні  змінні  загальновиробничі  витрати, грн.

Кф =  30 380/9800 = 3,1 грн. /чол.-год.

ΔЗВВ’ = 3,0 * 4,9 * 2000 –  3,1 * 4,9 * 2000 = – 980 грн.

Відхилення несприятливе, тому що сума витрат виросла.

б) відхилення змінних ЗВВ у зв'язку зі зміною бази віднесення витрат. 

Базою віднесення змінних ЗВВ обрана кількість чол.-год. на виробництво меблів, бо величина цього показника знизилася (з 10 000 чол.-год. за нормативом до 9800 чол-год. фактично), то відхилення по змінних ЗВВ складе
ΔЗВВ’’ = Кн * nн * Vф – Кн * nф * Vф,
(3.28)

ΔЗВВ’’ = 3 * 5 * 2000 – 3 * 4,9 * 2000 = 600 грн.

Дане відхилення сприятливе.

Загальне відхилення по змінних ЗВВ буде
– 980 + 600 = – 380 грн. (несприятливе).
Які відхилення, з погляду менеджера, є значимими? Це залежить від типу виробництва, обсягу випуску продукції. Прийняття рішень про те, ігнорувати відхилення або враховувати їх, входить у компетенцію менеджера, характеризує його досвід і кваліфікацію. Абсолютна величина відхилення не завжди свідчить про значимість показника. Наприклад, відхилення в матеріальних витратах 2000 грн. становить 20% всіх витрат на матеріали, а відхилення у витратах по заробітній платі в сумі 10 000 грн. – тільки 5% всіх витрат по цьому елементу. Звичайно, істотним вважається відхилення, що становить 10% нормативних витрат.

3.3.3.
Правила облікових записів у системі «стандарт-кост»:

1. Усі записи на рахунках запасів ведуться по нормативах.

2. Для кожного виду відхилень виділяється окремий рахунок.

3. Несприятливе відхилення відбивається по дебіту цих рахунків, сприятливе – по кредиту.

Звернемося до нашого прикладу.

Фірмою по виробництву меблів закуплено 4200 куб. м деревини на суму 537600 грн. Фактичні витрати матеріалів склали 4100 куб. м, однак нормативні витрати на матеріали передбачалися в сумі 500000 грн. Ці господарські операції в бухгалтерському обліку будуть представлені  наступним чином
Дебет рах. «Матеріали»
525 000 грн.

«Відхилення за вартістю матеріалів»
12 600 грн.

Кредит рах. «Розрахунки з постачальниками й 
підрядниками»
537 600 грн.

Придбання (закупівля) матеріалів і відхилення за вартістю (ціною) матеріалу (несприятливе) відбивається бухгалтерськими записами:
Дебет рах. «Основне виробництво»
500 000 грн.

«Відхилення по кількості матеріалів»
12 500 грн.

Кредит рах. «Матеріали»
512 500 грн.

Списання матеріалів у виробництво й відхилення по кількості використовуваних матеріалів (несприятливе):

Дебет рах. «Основне виробництво»
20 000 грн.

«Відхилення по ставці оплати»
1960 грн.

Кредит рах.  «Відхилення по трудомісткості робіт»
400 грн.

«Розрахунки з персоналом по оплаті праці»
21 560 грн.
Відхилення по прямих витратах на заробітну плату:

Дебет рах. «Основне виробництво»
30 000 грн.

Кредит рах. «Загальновиробничі витрати» 

(за нормативом)
30 000 грн.

Далі відбиваються відхилення:

Дебет рах. «Загальновиробничі витрати» 

(за нормативом)
30 000 грн.

«Відхилення по ставці 

загальновиробничі витрати»
980 грн.

Кредит рах. «Відхилення по сумі 

загальновиробничі витрати»
600 грн.

«Загальновиробничі витрати» (фактичні)»
30 380 грн.

Відхилення (у цьому випадку несприятливе 380 грн.) списується на рахунок виробничих витрат.

Таким чином, система «стандарт-кост» необхідна для контролю за величиною витрат на виробництво й для розрахунку нормативних витрат. Норми витрат конкретних матеріальних ресурсів, витрат праці встановлюються фахівцем з управлінського обліку разом з технологами, механіками, економістами підрозділів, а потім ці дані використовуються для порівняння з фактичними витратами. 

Додаток А

Тести

Ціни і собівартість продукції

Можливі кілька правильних варіантів відповіді
1.
До собівартості продукції машинобудування відносяться:

1)
поточні витрати на виробництво;

2)
капітальні витрати;
3)
виражені в грошовій формі витрати підприємства на виробництво й реалізацію продукції;

4)
витрати на сировину, матеріали й заробітну плату робітників;

5)
витрати на устаткування.
2.
Призначення класифікації витрат на виробництво за економічними елементами витрат:

1)
розрахунок собівартості одиниці конкретного виду продукції;
2)
підстава для складання кошторису витрат на виробництво;

3)
вичислення витрат на матеріали;
4)
визначення витрат на заробітну плату;
5)
установлення ціни виробу. 

3.
Призначення класифікації за калькуляційними статтями витрат:

1)
визначення ціни на заготівлю деталей, вузлів;
2)
числення прямих і непрямих витрат;
3)
розрахунок собівартості одиниці конкретного виду продукції;
4)
є основою для складання кошторису витрат на виробництво.
4.
До угруповання витрат за економічними елементами відносяться витрати на:

1)
паливо й енергію на технологічні цілі;

2)
основну заробітну плату виробничих робітників;
3)
амортизацію основних фондів;
4)
витрати на підготовку й освоєння виробництва;
5)
додаткову заробітну плату виробничих робітників. 

5.   В угруповання витрат за статтями калькуляції входять витрати на:

1)
сировина й основні матеріали;
2)
оплату праці;
3)
амортизацію основних виробничих фондів;
4)
паливо й енергію на технологічні цілі;

5)
допоміжні матеріали.
6.
До витрат на управління та організацію виробництва в собівартості продукції ставляться витрати:

1)
прямі;
2)
непрямі;
3)
змінні;
4)
постійні;
5)
по обслуговуванню устаткування.
7.
Цехова собівартість продукції містить у собі витрати:

1)
цеху на виконання технологічних операцій;
2)
підприємства на виробництво даного виду продукції;
3)
цеху на керування виробництвом;
4)
цеху на виконання технологічних операцій і управління цехом. 

8.
Виробнича собівартість продукції включає витрати:

1)
цеху на виробництво даного виду продукції;
2)
цехову собівартість і загальнозаводські витрати;
3)
на виробництво і збут продукції;
4)
на технологічну собівартість;
5)
на комерційну собівартість.
9.
Комерційна собівартість продукції включає витрати:

1)
на виробництво і збут продукції (комерційні витрати);
2)
цехову собівартість;

3)
виробничу собівартість;
4)
підприємства на основні й допоміжні матеріали;

5)
підприємства на управління виробництвом.
10.
На зниження собівартості продукції впливають внутрішньовиробничі техніко-економічні фактори:

1)
поліпшення використання природних ресурсів;

2)
підвищення технічного рівня виробництва;

3)
поліпшення структури виробленої продукції;
4)
зміна складу і якості природної сировини;
5)
зміна розміщення виробництва. 
11.
До змінних витрат відносяться:

1)
матеріальні витрати;
2)
витрати по реалізації продукції;
3)
амортизаційні відрахування;
4)
заробітна плата виробничого персоналу;

5)
адміністративні й управлінські витрати. 

12.
Розподіл витрат на постійні й змінні виконується з метою:

1)
прогнозування прибутку;
2)
визначення для кожної конкретної ситуації обсягу реалізації, що забезпечує беззбиткову діяльність (критичний обсяг);

3)
виділення цехової, виробничої і комерційної собівартості.

13.
Витрати і прибуток торговельних організацій включаються в:

1)
закупівельну ціну;
2)
оптову ціну підприємства;

3)
роздрібну ціну;

4)
оптову ціну промисловості;

5)
здавальну ціну.

14.
Витрати і прибуток збутових організацій включаються в:

1)
оптову ціну підприємства;

2)
оптову ціну промисловості. 

15.
Під поняттям «прибуток від реалізації продукції» маються на увазі:

1)
виторг, отриманий від реалізації продукції;
2)
грошове вираження вартості товарів;
3)
різниця між обсягом реалізованої продукції у вартісному вираженні (без ПДВ і акцизу) і її собівартістю;
4)
чистий дохід підприємства;
5)
витрати на виробництво реалізованої продукції. 

16.
Поняття «балансовий прибуток підприємства» включає:

1)
виторг, отриманий від реалізації продукції;

2)
грошове вираження вартості товарів;
3)
різницю між обсягом реалізованої продукції у вартісному вираженні і її собівартості;

4)
прибуток від реалізації продукції, результат від іншої реалізації, доходи від позареалізаційних операцій (по цінних паперах, пайовій участі в інших підприємствах), витрати і збитки від позареалізаційних операцій;

5)
виторг від реалізації продукції за винятком акцизів.
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